

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.598

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Martes, 14 de febrero de 1922

## Nuestros colaboradores

### Por los fueros de la verdad.

Va cundiendo cada vez con más insistencia la antipatriótica manía de lanzar pedradas contra la figura colosal de don Marcelino Menéndez Pelayo. Confesemos que, además de pueril, esa es cosa muy fácil y muy villana. Bien asentada está su gloria para que puedan derribarla así como así estos honderos de la pluma, que no perdonan vida a trueque de hacer una paradoja y tirársela de originales. ¡Que aún no haya muerto la maldadada casta de escritores que quieren arrancar un asiento a la fama, ya que no dando luz, haciendo sombra y derramando tinta!

¿Qué pecado habrá cometido don Marcelino para que así se encoraginen contra él—aun después de muerto—y le ludren y mordisquen un Gabriel Alomar, un Pérez de Ayala, un «Azorín»? ¿Es que valen más, saben más, han estudiado más que el maestro insigne para que vengan ellos a revisar inquisitorialmente su valores y darles por falsos y hechizos sin más pruebas ni fundamentos que sus afirmaciones gratuitas y su mérito de pedantes? ¿Es que a punta de lanza—como lo hizo el maestro—han escalado ellos un puesto más encumbrado desde donde puedan lanzar a mansalva dardos envenenados e irreverentes salvajados? ¿Dejaríamos de ser españoles si no nos hiciésemos guerra y despreciáramos lo de casa y nos entretuviéramos en tirar piedras al tejado propio! Esto, además de divertido, es muy castizo, muy típico, muy nuestro!

Es cierto que en materias históricas nunca se habrá dicho la palabra definitiva—como indicó repetidas veces el gran polígrafo—ya que la verdad está muchas veces a merced de fortuitos hallazgos o de inesperadas circunstancias y a ellos tendrá que ajustarse forzosamente la historia; pero es intolerable que nos venga un «Azorín», que aunque escriba bien y haya leído mucho, nunca escribirá ni leerá como leyó y escribió Menéndez Pelayo, y con un aire de suficiencia y una autoridad y un empuje que huelen a pedantería insuperable, descargue palos de ciego y mandobles de caballero andante sobre las buenas espaldas del titán y afirma rotundamente, sin pruebas ni testimonios, como suele hacerlo casi siempre, y hable de lo que le dé la gana sin que nadie le ponga freno y comente y critique a la ligera lo que ni siquiera parece haber leído. Bien se lo ha demostrado hace días don Casimiro Cienfuegos con un valiente artículo vindicador del maestro en «El Debate».

¿Por qué tendrá «Azorín» esta inquina contra don Marcelino? ¿Por qué siempre que lo cita parece hacerlo nada más que para censurarlo y poner reparos a sus opiniones y hacerlo decir a medias lo que él dijo tan epal e irremisiblemente? En el «A. B. C.» ha escrito días pasados de Saavedra Fajardo con aires de descubridor para venir a decirnos lo que todos sabíamos y pocos han puesto en duda; que las «Empresas» y «La República» son dos obras admirables, que contienen esto y lo de más allá, y decimos de paso que Menéndez Pelayo no vivió en ellas más que el estilista. Se avilva—dice—en hinchado entusiasmo por Anjos Escribano. Todas estas deficiencias—indica—proviene de que Menéndez Pelayo no era un lector desinteresado; era nada más que un acopiador de materiales, que pasaba muy a la ligera por encima de los libros, y como prueba de esta ligereza aduce nada menos que el asombroso estudio acerca de los románticos franceses, modelo soberano de crítica artística y de estilo esdrújido y centelleante. No escribió Saint-Beuve páginas más inspiradas de seguro.

¿Vivir para ver! ¿Quién habrá leído ni más ni mejor, ni con mayor desinterés que aquel lector empedernido y estupendo, de quien se cuentan tan revereginas como verdaderas anécdotas? Seguramente que no ha sido «Azorín», a pesar de lo mucho que él ha hojeado los clásicos. Ya lo escribió Menéndez Pelayo algo más definitivo y substancioso de Graciano de Saavedra, de Lope, de Fray Luis de Granada y de León—a quienes «Azorín» se cree que nadie ha comprendido ni valorado con justicia más que él—me todo lo que ha escrito ni escribirá en los días de su vida en esos artículos tan recordados, de estilo tan transparente y puro, es cierto, pero tan rotundos, tan escuetos de pruebas, tan autoritarios... y mientras no nos diga algo más seguimos creyéndole un pequeño filósofo frustrado y un vociferante tirador de piedras. ¡Es mucho gigante un Menéndez Pelayo para que puedan llegarle al corazón las navajadas traperas de un «Azorín»!

Y no es sólo en artículos periodísticos donde la han emprendido con Menéndez Pelayo. Hace poco ha salido a luz la segunda edición de la «Historia de la literatura española», por G. Jünemann, y a vuelta de grandes admiraciones y de concederle lo que forzosamente tirios y trojans tienen que concederle, nos dice que Menéndez Pelayo—llevado de un noble y mal entendido patriotismo—malgastó el tiempo, el talento colosal que Dios le dio, la fuerza de su pluma resucitadora y los rayos de la linterna mágica de su fantasía en nimiedades y detalles de escasa vitalidad, indignos de su genio potentísimo. «A momias», dice—tiran muchas de sus obras, dignas sólo de volver a las sombras de donde salieron. «Escudilla» llama a la «Historia de los heterodoxos»; «traquítico» al lozano y romancero libro «Horacio en España», y a la «Historia de las ideas estéticas en España», «enorme e interesantísimo fragmento de una obra punto menos que irrealizable, que semeja a exhumación y tira también a momias».

Yo creo que esto es el colmo de la severidad, de la dureza y, ¿por qué no decirlo?, de la incompetencia. Porque hubiera podido hacer obras quizá más útiles ¿se va a negar el mérito extraordinario de las que hizo?

Es muy grande el menoscabo que a la gloria del maestro pueden acarrear estos libros que alcanzan gran difusión y pudieran servir de texto en Institutos y demás centros de enseñanza, y así es como se va formando el ambiente del mañana, y sin estudiarlo ni mirarlo es como se llega a creer, fadas en palabras ajenas, que para nada vale lo nuestro. Urge un estudio serio y vindicador del maestro glorioso y, sobre todo, que se vulgaree más algunas de sus obras insignificantes y se pongan al alcance de todas las fortunas para que todos puedan conocerle directamente y no a través del temerario de... un «Azorín», pongo por caso.

No me canso de repetir insistentemente que tanto amó a España, que se le menoscabe y deje a merced de haraberos y malachines.

EL DOCTOR FAUSTO.

## LA SITUACION EN GRANADA

### Los huelguistas dan lugar a la intervención de los guardias.

GRANADA, 13.—Continúa la huelga general. Sólo trabajan los tranviarios.

Campes de huelguistas recorrieron las calles, obligando a los comercios a cerrar sus puertas y apedreando a den.

los que se negaban a hacerlo. Resultaron muchas lunas rotas.

La fuerza pública intervino, dando algunas cargas y practicando numerosas detenciones.

Por la mañana fueron los huelguistas a los mercados, donde hicieron algunos disparos al aire para llevar el público a los vendedores. Se produjo enorme alarma.

Intervino también la fuerza pública, que consiguió restablecer el orden.

Los obreros tipógrafos se hallan en negociaciones para reanudar el trabajo, ignorándose si aceptarían las rudas condiciones que les ponen los patronos.

El gobernador civil ha publicado una hoja, en la que culpa del movimiento huelguístico a la Casa del Pueblo, que—dice—explóta a los obreros para fines nada lícitos.

## EL NUEVO PAPA

### Coronación de Su Santidad Pío XI.

ROMA, 13.—Según se había anunciado, el domingo se celebró en el Vaticano la solemne ceremonia de la coronación del nuevo Pontífice.

A causa del rigor de la temperatura se introdujeron algunas modificaciones en el programa del solemne acto.

Se distribuyeron más de 75.000 invitaciones.

El cardenal Merry del Val, arceobispo de San Pedro, tomó la palabra en la Capilla del Santo Sacramento para saludar al nuevo Pontífice en nombre del Capítulo.

El Santo Padre ocupó la silla gestatoria, haciendo sobre ella su entrada triunfal en la gran nave de la Basílica, materialmente crepleta de fieles.

El momento de bendecir Pío XI a la concurrencia fué de una grandiosidad inusitada.

Después el Pontífice dijo una misa asistida por los cardenales.

## UNA RECTIFICACION

ROMA, 13.—El Papa ha llamado al arzobispo de Breslau, rogándole que desmienta una información según la cual la Santa Sede se disponía a hacer una política contraria a Alemania.

La Santa Sede hace constar que velará por los intereses de la Iglesia sin afiliarse a ningún partido y dirigiendo su mirada por igual a todos los países.

## LA FELICITACION DE ESPAÑA

ROMA, 13.—Se ha sabido que momentos después de procederse a la elección de Papa, el cardenal español Soldevilla dijo que quería hablar.

Con gran complacencia le concedieron la palabra y el sabio cardenal español dijo que era portador de un mensaje del Rey don Alfonso XIII, expresando que quería ser el primero en felicitar al Papa en su nombre, en el de la Familia Real y en el del Ejército y la nación españolas, felicitación que era cordial y de rendido homenaje de acatamiento.

Las palabras del cardenal Soldevilla causaron tal impresión en cuantos se hallaban presentes que el cardenal Mercier no pudo contenerse y, levantándose, abrazó al arzobispo de Zaragoza.

Su Santidad también recibió conmovido este rasgo del Monarca español.

## El inspector de Hacienda.

Ha llegado a esta capital, con el objeto de girar la visita reglamentaria a las oficinas de la Delegación de Hacienda, el inspector de la región, don José Vallcorba y Mexia, acompañado del subinspector don Juan J. Reza Estévez y del oficial don Valentín Díaz Fernández.

El delegado de Hacienda ha dado las órdenes oportunas para que se ponga a disposición de dichos funcionarios cuantos datos y antecedentes precisos para el mejor éxito de su cometido.

Los contribuyentes podrán también formular ante dichos funcionarios las reclamaciones que cream pertinentes.

## Los cronistas de guerra.

### Obsequios a «Juan de los Castillejos».

Nuestro distinguido colaborador en la guerra «Juan de los Castillejos», que con tantos lectores cuenta, así en esta capital y su provincia como en los campos africanos, va a ser objeto de una nueva distinción, según nos comunica, por orden del comandante señor Marín, nuestro distinguido amigo el alférez del batallón de Valencia don Domingo Rodríguez Somoza.

Según éste, el citado comandante, que lee todas las crónicas de «Juan de los Castillejos», ha quedado encantado con la titulada «Un cartel de desafío», que vio la luz en estas columnas el día 3 del corriente, y quiere manifestarle su aprecio y consideración regalándole una magnífica caja de habanos.

Tan perspicaz como es el señor comandante Marín, no podía pasarle inadvertido que el anónimo de nuestro distinguido colaborador no habría de romperse ante el simpático y magnífico ofrecimiento de su jefe, y por eso mismo, ha tenido a bien dirigirse a nuestro director, en la forma que ya hemos manifestado, para que él le indique la manera de hacer llegar el regalo a manos del soldado escritor.

No es cosa fácil esto que solicita el simpático comandante. «Juan de los Castillejos» tiene la palabra de nuestro director para que nadie sepa por el su verdadero nombre y siendo esto así, aun sintiéndolo mucho, no puede este periódico más que hacer público el deseo de tan bizarro militar para que de este modo llegue a conocimiento de nuestro colaborador en Melilla y él vea lo que debe hacer. ¿Que él quiere descubrir el incógnito y agradecer personalmente a su comandante el cariñoso obsequio? Bien estará. Nosotros, por ahora, no podemos sino manifestar al comandante Marín la satisfacción que nos causa que persona de tan privilegiada inteligencia haga mérito de nuestro colaborador y le regale con lo que allí debe de estimar más el soldado.

Queremos hacer constar que al regalar esos cigarros a «Juan de los Castillejos» el señor Marín, no lo ha hecho para enterarse de quién es aquél, sino para premiar sus trabajos periodísticos, que—según manifestación propia—lee todos los días.

Uno de estos días llegará a Málaga la expedición de chocolate que la famosa Casa de Matías López, del Escorial, regaló a «Juan de los Castillejos» y que éste ha donado a sus camaradas del batallón de Valencia.

Nuestro director recibió a su debido tiempo una carta del benemérito montañés señor Tijero, preguntándole la forma en que había de enviar las cajas al campamento y éste a su vez la respuesta de que fuese el jefe del batallón quien hubiera de recibirlas.

Lo que tenemos el gusto de hacer público, para conocimiento de la Gerencia de la Casa remitente.

## EL DIA EN BILBAO

### Catástrofe en una mina.

UN MUERTO Y DOS HERIDOS GRAVES

BILBAO, 13.—En la mina «San Luis» ocurrió un gran desprendimiento de tierras, quedando sepultados los obreros Julio Regulez, Tomás Ruiz y Pedro Bravo.

Tras grandes esfuerzos se logró extraer a estos obreros de entre los escombros.

Resultó muerto el primero y los otros dos heridos gravemente.

## LOS JOVENES JAIMISTAS

En Archanda ocurrió ayer un desagradable suceso.

Un grupo de jóvenes promovió un fuerte escándalo, dando vivas a don Jaime y mueras a Alfonso XIII.

Intervino la Policía, practicando algunas detenciones.

## UN ACUERDO ACERTADO

### Goicoechea, académico.

MADRID, 13.—La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha acordado que ocupe la vacante que ha dejado el señor Osma, el ilustre ex ministro maurista don Antonio Goicoechea.

EL SEÑOR

## D. Demetrio Marure Portilla

falleció en Gibaja el 12 del corriente

habiéndolo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. C.

Su desconsolada esposa, doña Angela Baranda Marure; hermanos don Pablo, doña Luisa y doña Clotilde; hermanos políticos, sobrinos y demás familia

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo jueves, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de esta villa, favores por los que les quedarán reconocidos.

Gibaja, 14 de febrero de 1922.

Funeraria de C. San Martín.—Alameda primera, 22.—Teléfono 481.

# EL CAMPEONATO NORTEÑO

## LOS "HUNOS" VENCEN A LOS OTROS

### NOBLEZA Y CHULERÍA

El hombre, el caballero, la persona culta y educada, rehuye el encuentro, la disputa acalorada con el chulo, con el matón de oficio. Sabe por su ilustración, por su reflexión, que sus razonamientos, que sus medios convincentes, no pueden hallar en su contrincante la acogida noble y hospitalaria que entre hombres sanos encuentra la lógica comparación de valores.

Entre dos hombres exentos de toda pasión, fríos, calculadores, nobles en sus actos, el fin de toda discusión es dulce y apacible. El más razonable, el más competido con la verdad, impone su criterio al equivocado, que honrándose así mismo reconoce el error sufrido; pero cuando el duelo se sostiene entre la persona educada y el chulo, o deja la partida voluntariamente el primero o el segundo, en un alarde de irreflexión, jactándose de su incultura, le desarma, aprovechando su ventaja.

En los partidos de fútbol son dos clubs los que luchan. Empezada la contienda no hay medio lógico de suspenderla; hay que continuar hasta su fin y arrostrar todas las dificultades. Cuando los clubs son nobles, la contienda termina amigablemente; vence el que por su juego está más capacitado para ello; mas si uno de ellos, llevando al terreno deportivo esos resabios y maldades que en la vida privada de las personas nos hacen apartarnos de ellas, campa por sus intenciones; su ventaja manifiesta y antideportiva le da la victoria.

El resultado final se ha logrado, es cierto; el partido fué ganado; mas la diferencia educativa de los dos contendientes claramente se ha señalado. El club que ha jugado con nobleza será siempre admirado entre buenos deportistas, y el que valiéndose de malos artes triunfó, llevará el odioso calificativo que se merece. Puede decirse que sus éxitos estriban, en su mayor parte, en el terror que imponen sus desplantes, sus bravuconerías, y desgraciado del día que frente así encuentre otro club de sus perdidias intenciones. El cheque brutal será una fiera acometida, en la que todo sentimiento humano brille por su ausencia, y si la fiera, el hombre irreflexivo, cuenta con el ambiente favorable, con la amigabilidad de sus partidarios, en esta ingratitud apommal, antihumano, sabe Dios lo que será de la fiera que se saliese de su madriguera, para buscar a su enemigo en la propia.

El partido del domingo entre el Athletic y el Racing, mostró fíjamente esta diferencia habida entre los clubs desde el punto de vista del sport, todo nobleza y corrección. Mientras el club santanderino se mantuvo dentro de una caballerosidad escrupulosa en grado superlativo, su contrincante, el Athletic, por el mandato imperativo de ese medio centro, que si no fuesen bastantes sus actos antideportivos, alardea y excita a sus compañeros a que los realicen, se adueñó de la situación e impuso un juego violento y peligroso, cruel y perverso. Fué la lucha observada bajo el aspecto de nobleza, diametralmente opuesta. Cátedra de corrección, de juego de sportmen fué el de los racinguistas; de hombres vengativos, de personas sin noción de lo que es sentimiento humano, el de sus contrarios. Del espantoso desastre racinguista, de ese resultado vergonzoso, se ha salvado su nobleza y educación sportiva. Si los reglamentos de juego permitiesen las retiradas y el respeto al público así lo aconsejase, hubiera el domingo el Racing tenido necesidad de retirarse de San Mamés, como cuando en nuestra vida privada estudiamos todo compromiso con un chulo. Tal era la provocación y desearo con que se prodigaban los golpes atléticos, ante la indiferencia, mejor dicho, regocijo de aquel público y la tolerancia del árbitro.

### CON EL SOL DE CARA Y EL MIEDO EN EL CO

RACION : : : : :  
Empezó el partido escogiendo el Athletic campo y dando a su contrario un enemigo más: el astro solar. Frente a los rayos de éste los rostros de los racinguistas palidecieron. Sus primeros ataques iban bien dirigidos; mas percitados de las intencio-

nes malignas de la línea de medios contraria, oída la voz potente de tal hombre! pronunciada por Belauste, el conjunto se desmoronó; todo su poder, toda su fibra, perdió la consistencia precisa, y el dominio del club bilbaíno se hizo incesante. La furia atlética iba en aumento; el árbitro, honrado a carta cabal, pero débil en la aplicación de castigos, toleraba el juego violento, y nuestros jugadores rodaban por tierra, efecto de los golpes recibidos, de las zancadillas, codillazos y cargas brutales que recibían. Era una lucha desigual; pero aún siéndolo así, el Racing daba pruebas de gran pavor. Su línea delantera dislocada, falta de energías para entrar al contrario cuando en su poder tenía el balón, entregando pelotas cuya pertenencia no tenía duda, soltando el balón de sus pies sin orden ni concierto, no respondía al trabajo de Alvarez, Otero, que defendían sus puestos con gran bazarria, sin majeza, solamente con pundonor. Efecto del dominio y cuando ya se había aplaudido, no tanto como merecieron tres paradas estupendas de Luis Alvarez, cuando nuestro interior derecha había tenido que retirarse a la casita a curarse de una patada en un ojo, cuando Illera ya había recibido un fuerte golpe, cuando los jugadores santanderinos se habían cansado de haber sido mortificados en pleno campo por sus contrarios y los espectadores coludantes, se dió fin a este primer tiempo, en que el Athletic tenía tres goles a su favor por cero el Racing, uno de ellos debido más que nada a la indefensión en que dejaron a la meta nuestros zagueros.

### POCO HONOR. PARA EL QUE TENGA PUNDONOR Y LO QUE HAY QUE TENER : : : : :

Vino el segundo tiempo, con un largo retraso, hijo de la necesidad que sentían los jugadores atléticos de que el sol se pusiera en su terreno, y el juego, que en principio empezó noble, como avergonzados los jugadores bilbaínos de las enormidades que habían cometido, se trocó, al poco tiempo, en más duro y peligroso que anteriormente. De las hazañas atléticas no se salvó ningún jugador racinguista.

Patiéndose éstos en franca retirada, el dominio vasco fué intenso. Su juego arrollador, sus alas jugaban a placer; el derecha Germán lucía como estrella de primera magnitud, con un zaguero y medio contrario descolocados, se internaba con frecuencia en nuestro terreno; centraba y centraba la línea admirablemente, comprometiendo frecuentemente nuestra meta y dando lugar a una actuación de defensa admirable de Illera, que valiente, sin dudar al duro castigo que se le había impuesto, era el más firme sostén con Alvarez y Otero, el jabato Otero, de nuestros dominios.

Así y todo no pudo evitarse que Eléxpuru marcase el cuarto tanto, y más tarde Germán, en una escapada, de esas que cuando Angoso las practicaba en el Real Unión, de Irún, José María Mateos calificaba de penalty de carretillas, marcó un goal, que hizo el quinto de la tarde. En las postrimerías del match un avance de Pagaza dió lugar al goal del honor del Racing, un honor muy pobre, por cierto; para un equipo que tenga pundonor y lo que hay que tener, que dicen en la castiza obra madrileña.

### EL ATHLETIC

El fútbol, deporte colectivo, juego noble entre los más nobles, para ser practicado, si defensores del juego brutal y antihumano, por hombres, pero hombres conscientes de sus actos, por amigos dentro y fuera del campo de juego, aunque el cariño y la defensa de sus colores les haga verse separados mientras la lucha se verifica, no puede admitir que un club que teniendo poder propio, que llevando a la pelea todas las ventajas deportivas que pueden concederse, que considerándose superior, porque realmente lo es, suela al triste y despreciable papel de imponerse por el terror. La táctica para vencer no es triba en golpear furiosamente al contrario, en refregar hasta considerarlo como un niño, como un ser enclenque, en inutilizarlo. Un club como el Athletic, superior al Racing, hoy en juego, no hubiera necesitado el do-

mingo para vencerle apelar a los medios que empleó. Su juego de alas admirable; su línea delantera fogosa y rápida en conjunto, aunque el terceto de interiores bajó en relación con Germán y Acedo, y el conjunto más poderoso que el nuestro, no nos cansaremos de repetirlo, para triunfar no tuvo necesidad de imponer un juego peligroso, brutal. La actuación, salvo contadas excepciones en cuanto al comportamiento con sus compañeros, los racinguistas, dejó mucho que desear.

Víctimas de sus «idecas» han sido todos los jugadores santanderinos. En su cuerpo tienen marcadas huellas de aquellas patadas, intencionalmente y hay quien las recibió hasta en el cogote, lugar con el que nosotros suponemos no se juega, a no ser que los sevillanos cuando les dieron la fenomenal paliza a los atléticos, les enseñaron esta táctica para vencer. Puede ser una innovación en el juego, que nosotros desconozcamos, como puede ser que la falta de forma de Belauste, se supla dando patadas «al hombre» en vez de al balón.

### EL RACING

Quimera, vana ilusión, empresa de locos era creer en un triunfo del domingo para el once racinguista. En San Mamés tal y como es el público, como impone su criterio a los árbitros, como coarta la libertad de acción de los jugadores forasteros, aunque sus cronistas es esfuerce en expresar lo contrario, es difícil el éxito; pero en San Mamés, en China y en Pekín, no puede tolerarse que el Racing se muestre tan abdicado y miedoso como el domingo. Admitamos las precauciones ante un jugador peligroso cuando se va al encuentro, al golpe seguro; pero prescindamos en absoluto de la indiferencia, de la entrega voluntaria de balones que estaban bien seguros en los pies de nuestros jugadores, de la falta de codicia para atajar al contrario cuando tiene o va a tener en su poder la pelota. En estos momentos de coraje le hace falta demostrar la sangre, el pundonor y el entusiasmo. Ver más allá que el instante en que la jugada se está verificando. Este defecto, esta indecisión, la desorientación completa de la línea delantera, el no hacer una combinación, un pase justo y acabado, una shoot de dirección mediana, fué el juego que se realizó. No hubo línea delantera. Actos aislados de voluntad de Madrazo, una razonada de Barbosa ante Tolosa y el resto abdicado, incomprensible y miedoso. Nada, nada, nada. En la línea de medios fué donde el valor se mostró más firmemente. Otero, todo coraje y valor, sin dudar un solo instante, haciendo una labor imponente; Illera, revolviéndose bravamente en el segundo tiempo, hasta que un golpe traidor le hizo caer en tierra momentáneamente. Lavín, desconcertado, sin hacer nada, es decir cometiendo faubs, patoneras, que no pueden ser tampoco aplaudidos. Los zagueros descolocados o el entrenador no está acertado en sus lecciones o ellos no aciertan a comprenderlas. Creemos que es lo segundo. El método en teoría nos parece admirable. Si cada jugador tiene por misión marcar a un contrario, la disposición y desarrollo que mister Pentland ha hecho en sus artículos no falla.

Sin embargo, ayer las dos atléticas jugaron a placer, por llegar siempre tarde nuestros defensas a su encuentro. Supró en seguridad X X a Fernandez, Alvarez se rehañó con la acción. Su trabajo fué excelente, el mejor de los 11.

### EL ARBITRO

Que Bidagor es un hombre honrado a carta cabal, no nos cabe la menor duda; que su debilidad para el juego duro es excesiva, tampoco lo dudamos, que tiene un gran conocimiento del Reglamento, cierto; pero que es impresionable ante el público, también es cierto. El domingo si no hubiera tenido este recelo, si el Colegio de Árbitros en su día se hubiese preocupado de tener designados los campos entre árbitros honrados y sinvergüenzas y la seguridad personal de los referees estuviese garantizada, por sus propias honradas actuaciones, a buen seguro que Bidagor, seguro de sí mismo, hubiese expulsado del campo a José María Belauste, entre otros jugadores atléticos. Ese fué el defecto único que le encontramos en su feliz arbitraje porque feliz es para un árbitro el juzgar un encuentro en el que la victoria tan pronto se hizo manifiesta. No hay susceptibilidades que herir.

### LOS DOS PUBLICOS

En San Mamés también había el domingo dos públicos: el uno formado por gente molesta y grosera y el otro, en el que incluimos a todos los excursionistas santanderinos y a una buena parte de bilbaínos, personas comedidas. Aquéllos no nos respetaron ni hicieron gala de su hospitalidad ni respeto a las señoras que había en las localidades. Era bochornoso verlos vociferar. Serían, a buen seguro, los mismos que, apostados en la prolongación de la Gran Vía, silbaron y apedrearon a los automovilistas de la matrícula de Santander, que formaban en el desfile de coches a la terminación del partido, y los mismos que, ocupando localidades de preferencia, cuando llegaron unas escritas montañesas con su localidad numerada, no tuvieron la «galantería» de respetarlas su derecho ni su sexo, so pretexto de que ellos tenían también localidad numerada, y por mala organización del Athletic no tenían dónde sentarse.

Y luego se habla de este público santanderino! Tienen mucho por allá que aprender de él. Todavía aquí no se ha visto a un jugador tendido en el suelo sin que un empleado tan siquiera acudiese en su auxilio, y eso que estaba a sus pies y retirado del terreno de juego. Hay corazones y corazones.

### PEPE MONTANA

### NOTICIAS CORTAS

Terminados los trabajos de traslado de nuestros talleres de fotografía, mañana comenzaremos a publicar información gráfica. Reanudaremos este servicio de nuestro periódico con unas interesantes fotografías de «Samob» de varios momentos del partido jugado el domingo entre los equipos del Racing y el Athletic.

La prueba corrida en Cueto fué poco animada. De los nueve corredores participantes se obtuvo la siguiente clasificación:

- 1.º Víctor Salceles, de la Unión Montañesa, 15 minutos.
- 2.º Mateo García, de la Deportiva de Cueto, 16 m. 18 s.
- 3.º Federico Sáinz.
- 4.º Francisco Jiménez.
- 5.º Toca.
- 6.º Camus.
- 7.º Gutiérrez.
- 8.º Sánchez P.)

Por equipos triunfó la Unión Montañesa, que reunió dieciséis puntos por veinte los deportivistas.

En Peñacastillo se verificó la anunciada carrera ciclista para conmemorar la inauguración del domicilio social del Peñacastillo Ciclo Sport.

La clasificación lograda fué la siguiente:

- 1.º Cosmo Arroyo, Peñacastillo Ciclo Sport, sobre J. B. Louvet, 32 minutos, 40 segundos.
- 2.º Alfredo Fernández, 32 minutos 55 segundos.
- 3.º Rufino Peón, Torrelavega.
- 4.º Demetrio Rivero.

Se retiró, por haberse desahogado, Luis Olmos, de la Unión Montañesa. Terminada la prueba se celebró un banquete, brindando al final el mismo el presidente de la entidad organizadora don Clemente López Driega.

Se niega a todos los jugadores que componen «La Clave» se presenten hoy, día 14, a las siete de la tarde, en el café Rucabado, para darles a conocer un asunto que les interesa.

Los equinos que ayer se alinearon en San Mamés fueron: ATHLETIC: Aman Beguiristain, Rouse, Nacho, José M.ª Belauste, Salino, Germán, Eléxpuru, Travieso, Carmelo, Acedo.

RACING: Alvarez XX, Fernández, Illera, Otero, Lavín, Pagaza, XX, Madrazo, Barbosa, Díez.

### POR TELEFONO

EL REAL UNION, CAMPEON IRUN. 13.—Ayer se ha jugado en el campo de Amute el desempate entre el Real Unión y la Real Sociedad. El encuentro era decisivo para el campeonato de Guipúzcoa. Ganó,

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10. 1.º—Tel. 8-74.

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA De la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Primera, 1.—Teléfono, 1-62.

Joaquín Lombera Camino ABOGADO Procurador de los Tribunales VELASCO, NUM. 18.—SANTANDER

siendo, por tanto, el representante en las eliminatorias por regiones del Real Unión, que marcó dos tantos por uno los donostiarras. El goal de la victoria fué de penalty.

### EL CAMPEONATO DE CATALUÑA

BARCELONA, 13.—En el campo del Barcelona F. C. se ha jugado ayer tarde un partido de fútbol entre este club y el Avenc.

El partido fué ganado con facilidad por el Barcelona, que ganó a su contrario ocho tantos a uno que consiguió éste.

### PARTIDO SUSPENDIDO

MADRID, 13.—El partido que debía de haberse celebrado ayer entre el Madrid y el Athletic cortésmente pudo jugarse por haber desistido la Nacional a la región centro.

En vista de esto se jugó un partido amistoso, ganando el Madrid tres a dos.

### EN SEVILLA

SEVILLA, 13.—Se ha jugado anunciado partido entre los equipos del Sevilla F. C. y el Nacional. Ganó el primero por 6 a 2.

### EN PAMPLONA

PAMPLONA, 13.—Ayer jugaron partido los equipos Club Deportivo Iberia, de Tolosa, y el Osasuna, Pamplona. Quedaron empatados a un tanto.

### EL «CROSS» DE BILBAO

BILBAO, 13.—Ayer se celebró primer «cross» organizado por la Sección Atlética Vizcaína, con objeto de entrenar a los corredores de la gran prueba de Alicante.

Tomaron parte cinco Societas con un total de treinta y siete corredores. Ganó el primer premio Amador Parma, de Sestao.

En cuanto a las Societas ganó el equipo del Fortuna, de Euzkadi, con diez puntos.

### Notas necrológicas

En el barrio de Camarreal (Peñacastillo), tuvo lugar el domingo el funeral de don J. B. Louvet, último morada el cadáver de la púlica joven Paz Izquierdo, falleció a los 17 años de edad la noche antes, después de recibir Santos Sacramentos.

El sepelio constituyó una verdadera manifestación de duelo por la inefable de las muchas amiguitas que en aquel pintoresco lugar la distinguida familia de la familia.

A toda ella, y de modo muy especial a sus padres, don Antonio y doña Marcelina, y abuelos, don Miera y doña Ramona Torcedo, como llegar el testimonio de nuestro más sincero pésame por la irreparable destrucción que lloran.

Los funerales por el alma de la virtuosa señorita muerta tendrán lugar mañana, miércoles, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Peñacastillo.

Confortado con los auxilios de la Religión, rodeado de su amorosa familia, entregó su alma al Señor el pintoresco pueblo de Gilestia, bondadoso caballero don Dato Marure y Portilla, persona que disfrutaba en aquella localidad y en los próximos.

De carácter simpático, altamente caritativo, adornado con prendas manifiestas nada vulgares, el señor Marure supo captarse el leal afecto de todos sus deudos y amigos, cual correspondía con el cariño sincero, apresurándose en todas las ocasiones le necesitaban sus deudas a complacerlas, delicada y generosamente.

Su muerte ha sido extraordinariamente sentida, considerando las muchas obras de caridad que llevó a cabo durante su vida, en aquella hermosa región de la Montaña.

A su desventurada esposa, doña Angela Barreda y Marure, hermanas, don Pablo, doña María doña Clotilde; a sus hermanas, sobrinos y demás parientes, invitamos a que se reúnan con nosotros para que, desahogados resignadamente, se desahoguen.

La alta.—A un traje de su Boabdil. Todavía. Resulta el dibujo... Es (

La bajita.—M

La alta.—A un traje de su Boabdil. Todavía. Resulta el dibujo... Es (

La bajita.—M

La alta.—A un traje de su Boabdil. Todavía. Resulta el dibujo... Es (

La bajita.—M

**Gran Casino del Sardinero** Hoy, martes, 14  
A LAS CINCO Y MEDIA.—Cinematógrafo.  
**IMPERIA** EPISODIOS SEPTIMO Y OCTAVO  
Varietés: **ANDERS**, malabarista.  
**CARMENCITA ASPASIA**, bailarina  
Concierto por la orquesta.—**THE DANSANT**

Después...  
dad de r...  
del Tenni...  
sientan, fe...  
longito de...  
chias enci...  
arocrati...  
ra de la...  
josa ca...  
tidos de...  
visitas de...  
litos, de o...  
da clientel...  
Pasa Pilar...  
abrigen de...  
readda es...  
grupul de...  
doras hay...  
maria: se...  
grita... y...  
para que d...  
se debaten.  
Una rubi...  
que el sitio...  
cada para...  
centro de l...  
mejor... Yo...  
salones, pe...  
decirnos si...  
Fulanito...  
que todas l...  
sus palabra...  
superiormen...  
salón más l...  
rada, con gr...  
ros, magn...  
sus rincones...  
vivo... o con...  
dancia, lujo...  
mente estupe...  
podía dar un...  
for sitio que...  
pudo, pues, l...  
verdadero ac...  
Una mohe...  
podría negar...  
Fulanito.—I...  
Hotel Real es...  
pero... acorda...  
Todas.—J...  
Una alta.—  
que me que pe...  
disfraces. Yo...  
premios a los...  
Una bajita.—  
Una rubia.—  
La bajita.—  
ria jurado ca...  
go el terrible...  
Julio de Pari...  
La morena.—  
La alta.—Pe...  
podría el cas...  
caer en nu...  
La morena.—  
modie habría...  
La bajita.—  
Gastato unos...  
loerte un di...  
mier—pongo q...  
y llega al bai...  
no hay otro u...  
que te ciega l...  
convencete de...  
razón y al fin...  
diferencia qu...  
opinión que...  
Recomier, le d...  
una aldeana...  
La morena.—  
Fulanito.—Le...  
no haya pren...  
disputas. El cas...  
hoche del h...  
sus como amo...  
pensado en vu...  
La morena.—  
ción de la Col...  
La rubia.—Ye...  
La Peluca cor...  
litos, corpiño...  
nada de miriña...  
La alta.—A u...  
meje de sul...  
Boabdil. Tod...  
mejor. Resulta...  
el dibujo... Es (

# Ecos de Sociedad

## PREPARATIVOS

Después de cumplida la formalidad de renovar la Junta directiva del Tennis para el corriente año, se plantan, formando un grupo, en el salóncito de té del Casino, cinco muchachas encantadoras. El gran centro aristocrático del Sardinero, a la hora de la media tarde, parece una lujosa casa vacía. Los empleados, vestidos de negro, hacen pensar en las visitas de pésame. La sala de caballerías, de ordinario llena de abigarrada clientela, está solitaria y triste. Una Pilar Alonso envuelta en un abrigo de pieles, dejando una mariposa estelada de perfumes. En el grupo de las muchachitas encantadoras hay una animación extraordinaria: se discute, se acciona y se grita... y al fin se llama a Fulanito para que dé luces en los asuntos que se debaten.

Fulanito.—Caminito del amor, tiene la luna dos cuernos, y uno de ellos es traidor... Poco a poco se va animando el Casino. Llegan en tropel, alegres como pajarillos, grupos de muchachas que toman posiciones en las butacas del «hall» para examinar a su gusto a cuantos van pasando. Junto a la puerta, dos señores mayores, que probablemente tienen niñas en estado de merecer, somríen, con los ojos encandilados, contemplando la situación armoniosa de una tobillera. Una mamá comienza a aburrirse y a hostear y a echar cuentas detalladas de los días que faltan para terminarse el mes... En el salóncito de té sueñan los compases de un fox y en el de enfrente la voz atiplada de un señor muy serio que dice a un centenar de personas, pendientes de sus labios:

—Catorce, encarnado...

BERGERAC.

## Nueva industria en Santander.

Afortunadamente, aumenta cada día el número de las personas que se van dando cuenta de la conveniencia de utilizar la riqueza de nuestra provincia para dilatar el auge económico de ésta. Son muchos los que, después de haber tenido en quietud su capital, lo arriesgan en el nobilísimo fin de hacer producir, para bien propio y de la economía nacional.

Nuestro activo y emprendedor amigo, don Gonzalo García, puede servir de ejemplo. Seguro de su competencia, convencido de que con su capacidad y honradez se puede alcanzar fácilmente el triunfo, acaba de instalar una admirable fábrica de galletas y rosquillas, cuya marca SOTILEZA será bien pronto el postre predilecto de todas las personas de buen gusto.

Hemos probado los exquisitos productos de la nueva fabricación, y podemos asegurar que ningunos otros pueden competir con ellos, no sólo por su esmeradísima confección, sino también por el escrupuloso cuidado con que son elegidas las primeras materias de la fabricación.

Felicitemos al señor García, y le auguramos que el sacrificio que supone la instalación, dotada de magníficos hornos modernos y de toda clase de adelantos, se verá rápidamente recompensado con la victoria de las riquísimas galletas SOTILEZA.

L. Barrio y C.—Inodoros y lavabos.

DEL MUNICIPIO

## La tercera sesión de Presupuestos.

A las cinco de la tarde de ayer volvió a reanudar la excelsísima Corporación municipal en sesión de Presupuestos.

Según nos dicen, dióse un avance importantísimo al de gastos, llegándose a la partida casi final de éstos.

La partida a la que hasta ayer se llegó fué la de festejos, para los que hay consignadas 10.000 pesetas.

Según ayer supimos, el concejal liberal y presidente de la Comisión de Obras, don Patricio Rosales, pidió que a la partida de referenda se le aumentasen 18.000 duros, proposición que fué rechazada, a pesar de que el presupuesto adujo la consideración de que el Ayuntamiento donostiarra consiguiera para festejos la cantidad de medio millón de pesetas.

En cuanto a la marcha de la discusión del presupuesto de gastos, dijo el señor Pereda Palacio a los reporteros que con él hablaron, que al final de cuentas se arreglarían de la mejor manera posible todas las conserchencias a la Casa del Pueblo.

—Y es cierto, señor alcalde—le preguntamos—, que sobre las cuatrocientas y pico mil pesetas de déficit inicial hay ya un aumento de cerca de ocho mil duros?

—Hombre—contestó éste—, Estimo que no sea tanto! De todas formas,

ya digo a ustedes que hay que aguar dar a la nivelación.

Y dando cuenta a los periodistas de que a las cinco de la tarde de hoy, y con la partida «Pensiones y Jubilaciones», continuaría la cuarta sesión de Presupuestos, se despidió de los redactores de los periódicos la primera autoridad del Municipio.

Estufa de leña MARY, 75 pesetas. L. Barrio y C.—Méndez Núñez, 7.

NOTAS PALATINAS

## La princesa de Salm Salm marcha a Baviera.

EL SANTO DE UNA INFANTA MADRID, 13.—Con motivo del santo de la infanta doña Eulalia vistieron ayer las tropas de media gala.

La infanta recibió muchísimas felicitaciones.

EN LA CAMARA REGIA

Despachando con el Rey estuvieron esta mañana el presidente del Consejo de ministros y los señores González Hontoria y Francos Rodríguez.

A la salida fueron abordados por los periodistas, a quienes manifestaron que no había ocurrido nada de particular en la Península.

LA PRINCESA DE SALM SALM

Ayer domingo estuvieron la princesa de Salm Salm, sus hijos, el Rey y los príncipes don Raniero, don Felipe y don Tenaro cazando faisanes en Aranjuez.

Esta mañana salieron para Munich la princesa y sus hijos, siendo despedidos por la Reina y enorme cantidad de público.

EN EL HOSPITAL DE LA CRUZ ROJA

Su Majestad la Reina doña Victoria estuvo esta mañana en el hospital de la Cruz Roja, conversando durante mucho tiempo con los heridos y enfermos de la campaña.

L. Barrio y C.—Cementos y Yeso.

EN EL INTERIOR DE UN COMERCIO

## UNA MUJER HERIDA

Como a las doce de la mañana de ayer a pareja de vigilancia y el guardia municipal de servicio en las inmediaciones de las calles de San Francisco y Lealtad, fueron requeridos para que se personaran en un comercio de ferretería de la citada calle, donde se encontraba una mujer herida.

Dirigieron los referidos agentes a dicho comercio y se encontraron con la mujer Eulalia Fernández Díez, soltera, de 26 años, con domicilio en el piso tercero de la casa número 3 de la calle de Magallanes, la cual se hallaba herida, arrojando sangre en abundancia por la cara.

Conducida a la Casa de Socorro fué asistida por los médicos de guardia, quienes la apreciaron una herida contusa, con hematoma y abundante hemorragia, en la región parietal izquierda.

Después de convenientemente asistida se trasladó a su domicilio, una vez prestada declaración en la Comisaría de vigilancia, donde ya se encontraba detenido el autor de las lesiones que sufría y que le fueron causadas con un cogedor de harinas.

El agresor de Eulalia Fernández es don Vicente Alfonso Codoñer, de 53 años, casado, industrial, con panadería en el número 11 de la cuesta de la Atalaya, el que manifestó ante la Policía que había agredido a la mencionada mujer porque ésta le había insultado groseramente.

En tanto se pone en claro si son o no verdíficas las manifestaciones de don Vicente, éste ingresó en la cárcel por orden del juez de instrucción, a quien se dió cuenta de lo sucedido.

L. Barrio y C.—Bañeras—M. Núñez, 7

L. Barrio y C.—Mosaicos y azulejos.

# Mascarerías o así.

PARA EL ROSITA B... «Amaikamilla» demonios! En buen «paena» te haces el «metimiento», cuando coges compomiso de hacer el «desericio» de como se son mascareras de bailes!

Mas «pasil» me se estaba en andar el carretera de Santander al «siudad» del Torrelavega en tres horas del tiempo, que te haces el «cuentas» como se son bailes que te dices mas en el arriba.

Así, pues, como te haces el compromiso con «Neska polita» de que te pones en «afetes» de PUEBLO CÁNTABRO de como se son bailes, «erremedio» otro no tienes; al «paena», pues.

Me «compañicé» en busca de amigos que se tienen el «costumbre» de meter en bailes, para que te haces el «acompañación» y «explicamientos» de lo que se anda en bailes o así. Cuando «encuentras» amigos camino de baile metas (baile, no te dices nombre para que no haces el «reclame») y en cuando llegas al puerta «xakurra» «quitas» metas por bujero de que se hay en pared con hombre detrás debajo de letrero que te dices taquilla. En cambio de «xampoues» «afete» colorado te dan que quitan otro hombre en puerta con gorra de letrero. Otro «puenta» pasas y te entras en sala del bailes; cuando te llegas presisamente se acaba un pieza del musica y te andas todos en vueltas en el alrededor de un hombre con palo largo, de cascabeles y sintas de colores. Preguntación le «chisé» a amigo: Hombre de palo que te estás en medio de sala, ¿para qué te tienes palo? El contesta me «chisé», del alberguación de loros y del cacatús. En «barriketas» te andas o así le hisé el contestación. «Eodimpues» ya le vi para que se estaba hombre en medio del sala y «sartako» bueno en tripa de amigo metí.

Unos vueltas nos dimos por el sala y nos subimos al merienda en palco de amigos. Servesa y el sidra y el «ardau-zurbi» del Nava, bocadillos y todo nos comimos.

«Cuando nos estábamos en merienda mascareras se entraron en palco haciendo mas ruido que «sincuenta»

«Señores... ultraístas!

MAISHIMO.

«cambriones» juntos y tres «mofosidetas». Susto grande ya me llevé y en miedo me andaba si lundes todo el piso de palcos. Así que pasas susto primero, mascareras te empiezan en saltos y todos pisan en pies míos y el erremedio no tengo otro que sentar en barandilla. Sentado me estaba apenas en el minuto, tropieso me «hisé» con paraguas; detrás de paraguas mascarera se venía. Siico o seis tonterías me dijo mascarera, sin sueltas paraguas. Yo pensando me andaba, para que metas mascarera con paraguas en baile. A todos amigos que se tienen «costumbre» de andar en mascareras de bailes preguntación «chisé» porque se andan mascarera con paraguas; el contesta ninguno me «chisé». «Empin» mascarera con paraguas aburrísion me «chisé» y al amigos también. Otros mascareras que se andaban en palco el «marcha» hisieron y solos amigos quedamos. Mas tarde otro vuelta te haces por sala y mascarera con paraguas, otro ves «encuentras». Cuando metas del vuelta en palco ya fijas como se brillan «mascareras» y de «aves» en «aves» se te pasa bailando un paraguas con la mascarera. Acabo baile, al casa «mandamos» y en el salida otro ves paraguas con mascarera ves. Como se estaba el calle con poco «luso», amigo me dijo: con el piedras anda en ojo, a ver si caes.

Al noche metas en «cama» para el duermes y en sueños me andaba paraguas en cabeza con mascarera y el todo, y el explicación sin poder encontrar por qué se anda mascarera con paraguas.

El comes no tienes ganas, el duermes tampoco, hasta que te haces el solución del paraguas con mascarera. Amigos todos preguntan, guardias también, «niguno» te dise el solución. «Empin» cuando piensas que vuelves loco, «ocurrísion» me «chisé» del preguntas al criada que se es sorda. Yo no me se si el criada se entendió el pregunta, el contesta me «chisé» que se sería algún mujer que se arregla paraguas por el calle, pero aunque el mascarera se tenía uno medios negros, gordos, gordos, no me puedo crear esto y me estoy sin el solución.

# GRANADA, LA "CAÑÍ"

Algunos señores han leído el acuerdo del Ayuntamiento de Granada de organizar un concurso de cante flamenco y han tenido a bien indignarse. Nos parece mal. Acaso muchos de esos señores no tienen inconveniente en que se les vea formando cola en la taquilla de una plaza de toros o indignándose, «porque sí», en contra del Gobierno, o quien sabe si discutiendo con un guardia en la plataforma de un tranvía.

Si ninguno de esos señores se ha sentido inferior en todos o en uno cualquiera de los aspectos españoles expresados, tampoco tiene derecho a torcer el gesto y a mirar hacia Europa al conocer el acuerdo del Ayuntamiento de Granada.

Nosotros hubiéramos sentido la imperiosa necesidad de soliviantar a la opinión española si el acuerdo del Municipio granadino hubiera sido el de distribuir unos premios entre los que bailasen mejor el «two-step» o entre los que cantaran con más afinación el «Tipperari».

«Pero enfadarse porque una región española quiere darse el gustazo espiritual de glorificar lo suyo, de exaltar sus cosas, de poner el alma entera para recrearse viéndose su propia alma? «Hombre, por Dios!

En España tenemos del cante flamenco, o cante hondo, o cante «tirao», como

ustedes quieran llamarlo, que por eso no ha de sonar mejor ni peor, el concepto que de él han formado en el extranjero: es decir, que es el pretexto musical para que unos señores muy tristes y muy flacos, con pantalón entallado y tufos como filetes de ternera, se suban a un tablao y canten al respetable público sus ínfimas impresiones sobre la tristeza del «hospital» o del «simenterio» o acerca de los quejidos agónicos de su «pobresita mare».

Y el cante flamenco no es eso; eso es su caricatura. Nosotros no sabemos por qué organizaría Aragón un concurso de jotas sin escándalo de nadie y en cambio haya señores que se indignan porque el Ayuntamiento de Granada quiera premiar la más sentida malagueña, la soleá mejor rematada, la más movida bulería, la taranta mejor templada...

Deben tener en cuenta los cultísimos señores indignados que, además de ser estas canciones puramente regionales andaluzas, el cante flamenco es bellísimo cuando no sale de las gargantas y de las fosas nasales de todos esos chulos desfallecidos y pintorescos que con quejarse como si tuvieran declarada la apendicitis y dar leves golpes con un palito en la silla, creen haberlo resuelto todo para llamarse «cantaores» de flamenco.

Si los ilustrados ultraístas a quienes el acuerdo en cuestión les ha hecho volver la vista hacia Cannes creen que lo que va a premiar el Municipio granadino es eso, es decir, los «jipios», los lamentos, el palmoteo y los olés del tablao del café cantante, hacen bien en irritarse y hasta pedir que se les sirva la cabeza del alcalde de Granada en su propia tinta. Pero no es eso...

«Qué saben ellos, después de todo, de la inmensa dulzura, de la bravura magnífica de lo que se va a premiar!

Para eso sería preciso no ser ultraísta. ROQUE FOR.

Empresa "Fraga" - PEREDA  
 Compañía dramática de Ricardo Puga.—Primera actriz, Celia Ortiz.  
 Hoy, martes, 14 de febrero  
 A LAS SEIS Y MEDIA: (1.ª FUNCION DEL 3.º ABONO).  
**A campo traviesa**  
 A LAS DIEZ Y CUARTO A CAMPO TRAVIESA  
 Próximamente EXTRENO del sainete en tres actos, MI SALVADOR. Gran éxito de risa.

CUENTOS HOMEOPATÍCOS

El verdadero amor.

Mientras la nieve cubría los campos en aquella terrible noche, en la cocina restallaba alegremente la leña, esparciendo las llamaradas por todos los ámbitos de la habitación.

Mari Cruz y Juan María charlaban. Tenían las manos juntas, y en sus ojos vibraba, más fuerte que el fuego de la hoguera, aquel otro fuego del amor que les consumía.

Hablábanse muy bajito, a pesar de estar solos en la casa. Así son los novios: tienen miedo de que las paredes escuchen sus sonatas de amor.

Hablábanse con los ojos y con la boca. ¿Cuánto tiempo sin verse así, como entonces, solos, a pesar de tanto haberlo deseado!

Los robles chisporroteando amenazan extinguirse en su fuego, cubiertos por la ceniza, en tanto la pasión que animaba a los novios encendíase violenta. Las almas locamente enarboladas brillaban en los ojos tan juntos los de ella y los de él. El fuego del alma apoderábase del cuerpo; así las manos de los novios ya quemaban.

Jamás esto habíales acaecido; jamás, al verse juntos temblaron, ni por sus cabezas cruzaron aquellas ideas enloquecedoras que les arrastraban a confundirse en uno solo.

Inquietos y avergonzados miraron a través de los cristales.

Besaba la nieve a la tierra negra, como las brasas de la hoguera casera trocábanse en ceniza.

La locura de amor empujaba a los novios a la celebración del mismo matrimonio de la nieve y la tierra, de la ceniza y la brasa.

Juan María sintió miedo de sí mismo. Mari-Cruz tembló; en el reloj de su vida aquel era el cuarto de hora designado implacablemente a toda mujer. Agotábanse sus fuerzas, vencidas por un extraño sentimiento.

Juan María recobró su voluntad que escapaba de su ser como escapa una paloma de su nido al llegar el ave de rapiña.

—¡Adiós, Mari-Cruz.

—¿Te vas?—dijo ella angustiosamente sorprendida, en son de reproche, de desencanto, de ilusión desvanecida.

—Sí.

—¿Con la noche que hace?

—No importa.

—No te vayas, Juan María.

Y echó sus brazos al cuello del amado. Juan María rechazó la carga amadísima, y besándole en la frente salió de la casa, hundiendo sus zapatos sobre la nieve.

Mari-Cruz, sollozando, exclamó ingenuamente:

—¡Se ha marchado!

—\*\*\*

Así es la vida.

Mari Cruz se ha casado con otro que no es Juan María.

Y al día siguiente de su boda, al recibir las enhorabuena, ante las malicias de sus amigas, pensó con melancólica complacencia en aquella noche de nevada. ¿Como aquella noche, ninguna!

Que era Juan María para ella el amor verdadero, que nunca se realza.

ANTONIO AROCEA

UNA VELADA

La agrupación artística Pereda.

Con un lleno rebosante se verificó el pasado domingo la anunciada velada, organizada por la notable agrupación artística Pereda, en honor de la Mutualidad Obrera Maurista, en el salón-teatro del Círculo del partido.

El público ovacionó a los artistas, que supieron dar a los personajes el matiz correspondiente.

Después interpretóse el sainete de costumbres madrileñas, extraordinariamente aplaudido en Madrid, «La muerte del César», original de los señores Morillas y Ramos de Castro.

En la interpretación de dicho sainete distinguieronse las señoritas Lemaury y Aleje, muy entonadas en sus papeles respectivos y con mucha desenvoltura, y los señores Diego, Arce, Minchero, Rodríguez, Sadornil, Llan dera y Moro.

Al final se levantó el telón Varias veces en honor de autores e intérpretes.

Como final de la agradable velada se puso en escena el gracioso entremés de Antonio Casero «El porvenir del niño», interpretado por la señorita Lemaury y los señores Arce y Minchero (L.)

En suma, una velada simpatísimísima, a la que acudió numerosísimo público atraído por los progresos de la Agrupación Pereda.

Durante uno de los entreactos se rifó un hermoso cordero.

Después de la velada, los aficionados que en ella tomaron parte reunieronse en fraternal ágape.

DEL GOBIERNO CIVIL

En Carnaval no habrá caretas.

A la hora de costumbre entramos a noche los periodistas al despacho del gobernador civil señor conde de Gebarda.

Como este señor no se encontraba en el Gobierno civil, recibió a los representantes de la Prensa el secretario señor Massa quien les dijo que «según le participaba la primera autoridad civil de la provincia no tenía otra cosa para comunicarnos que el texto de un telegrama recibido del excelentísimo señor ministro de la Gobernación en el que se dice, en cuanto a las fiestas de Carnestolendas, que continúa vigente la Real Orden circular de 13 de enero del año último.

En ella se requiere de los gobernadores la menor interrupción posible en la vida normal de las ciudades y la prohibición de ir con caretas por la vía pública.

En consonancia con lo anterior se darán órdenes por este Gobierno civil a los alcaldes de la provincia para el fiel cumplimiento de lo mandado en el telegrama de referencia por el señor Coello de Portugal.

EN EN CÁNTABRO

Banquete a un periodista.

Como estaba anunciando, el domingo, a la una y media de la tarde, se verificó en el Restaurant Cantábrego el banquete organizado por la Asociación de la Prensa en honor del periodista don José del Río Sainz.

El acto se vio muy concurrido. Nuestro distinguido compañero don Práxedes de la Ilva se levantó al final del banquete para decir que habían quedado suprimidos los discursos.

El actor señor Puga leyó después unos versos del festejado. Fué aplaudido.

Al final del banquete, y firmado por todos los reunidos, se enviaron telegramas al general Sanjurjo, a los jefes de los batallones de Valencia y Andalucía y a otros distinguidos militares montañeses.

EN EL CÍRCULO CATÓLICO

VELADA TEATRAL

El jueves próximo, 16 del corriente, y a las seis de la tarde en punto, tendrá lugar en el teatro del Círculo Católico la velada que a beneficio de las Misiones de Hunan (China) han organizado los alumnos del Colegio Cantábrego que forman la «Asociación protectora de las Misiones», con la cooperación de algunos antiguos alumnos agustinos.

Estos animosos jóvenes que en edad temprana y merced a la esmerada educación religiosa recibida sienten ya arder en su corazón el fuego santo del amor de Dios y la caridad hacia el prójimo, se presentan sin género alguno de pretensiones, guiados únicamente por el nobilísimo fin que se han propuesto y al servicio del cual ponen toda su buena y decidida voluntad.

Esperan, por tanto, que en esta noble tarea que se han impuesto no les faltará el concurso y decidido apoyo de las almas buenas, generosas siempre de hacer bien.

Las localidades pueden adquirirse en el Círculo Católico.

UN NOMBRAMIENTO

El cónsul de Bolivia.

Ha sido nombrado cónsul de Bolivia en Santander el distinguido señor don A. Garcés de Marcilla, que ya ha tomado posesión de su cargo.

Agradecemos al señor Garcés de Marcilla sus ofrecimientos, al mismo tiempo que le testimoniamos nuestra sincera consideración personal y periodística.

YENDO EN MOTO A BILBAO

Resulta herido Paco Barajas.

A las cinco de la mañana del domingo y con propósito de presenciar el encuentro que en el campo de San Mamés había de celebrarse entre los equipos Racing Club y Athletic, salieron en motocicleta, con dirección a la invicta villa, los conocidos jóvenes santanderinos Francisco Barsajas y Miguel Valverde.

Desde Santander a la villa de Laredo condujo la moto el último de los citados, pasando en este punto la dirección de la misma a manos del señor Barajas.

Como a las siete y cuarto de la mañana, y cuando subía la moto la cuesta Candina, pasado ya el pueblo de Liendo, y en la segunda curva que allí existe, a causa, indudablemente, de una falsa maniobra, volcó la motocicleta, quedando en el suelo y sin sentido los ocupantes de la misma.

Paco Barsajas sufrió un fuerte golpe en la cabeza y su acompañante ligeras rozaduras, aparte del atelondramiento natural a consecuencia de lo brusco del golpe recibido.

El primero fué conducido a una casa próxima al pueblo antes citado y asistido en ella desde el primer momento por el médico de Liendo, don José Bravo, quien atendió al herido con toda solicitud, aplicándole los necesarios auxilios de la ciencia.

Algún tiempo después pasó por allí el doctor Santuste, quien, avisado por el joven Valverde, asistió a su compañero, ceptando en todas sus partes el diagnóstico hecho por el señor Bravo.

En un principio creyeron todos que las lesiones sufridas por Paco Barajas eran de gran consideración, pero en la segunda consulta, celebrada al regreso de Bilbao del señor Santuste y su compañero de profesión, éstos advirtieron que el enfermo se encontraba mejoradísimo, aunque el golpe sufrido por éste había producido una gran inflamación en la cara.

Al anochecer del domingo, y en vista de las noticias recibidas en esta capital, se trasladaron rápidamente a Liendo la madre y un hermano del herido, quienes pasaron la noche acompañando al lesionado.

Ayer volvió nuevamente el doctor Santuste a visitar al herido, celebrando otra consulta con el señor Bravo, quienes hallaron en el enfermo un gran alivio.

De no sobrevenir complicaciones el joven Barajas será trasladado a Santander mañana o pasado, para continuar la cura en su domicilio.

DE PENARRUBIA

Un jabalí derriba a un cazador

Días pasados salieron de caza los excelentes tiradores de La Hermita nuestros buenos amigos don Ignacio Molino y don Gabriel Cúe, dirigiéndose al monte «Arcedón», limitrofe con Cillorigo, y en el cual se hallaban ya otros dos cazadores de Lebeña: Maximiliano Ercena y su acólito pañano Lázaro, quienes se habían anticipado a los de La Hermita, por que sabedores que en fecha anterior había sido herido un codiciado jabalí en aquellos parajes, anhelaban dar con él y rematarlo.

En efecto, a poco de andar por dicho monte los de Lebeña, descubrieron el Maximino el sitio del herido, el cual aún descansaba tranquilamente en su lecho de maleza.

Al verle nuestro hombre, en vez de cargar su escopeta (que al parecer la llevaba vacía) ocurriósele vociferar y decir al compañero, lleno de júbilo y alborozo:

—Oye, Lázaro, aquí está el «prójimo».

Pero el «aludido» (que acaso oyese el aviso antes que Lázaro) sacudió sus «mantas», y sin requerir los utensilios de «asco», salió de estampía, tropezando a su paso con el bueno del cazador, o quien dió enorme herida en la entropierna, echándole al suelo, cayendo también la escopeta a cierta distancia del pobre hombre, que presto, diligente, echó mano a la «trampa» de su pantalón, por si le hubiera ocurrido cosa mayor, ya que la cogida fué tan aparatosa como podría ser la de más peligro que pudiera sufrir el gran Belmonte, denominado «fenómeno» de la torería.

Aún el jabalí, al ver caído a su perseguidor, diz que se detuvo unos momentos a contemplarle y perdiendo su carácter montaraz cuéntase que tuvo cierto impulso de compasión y que a punto estuvo de auxiliar a su víctima en la descomunal caída.

Al fin optó por dejarle, después que se convenció de que la tierra le había sido «leve», marchando por el frondoso monte, con gran dominio del terreno que pisaba.

No me explico esa negligencia de ciertos cazadores en meterse por las fieras con el arma descargada. En el presente caso ¿quién sabe si el cazador de referencia haya pensado (como nuestros gobernantes respecto de Marruecos) entablar la acción diplomática antes que otro argumento contundente! Pero es el caso que hay jabalíes, al igual que algunos rifeños (dicho sea sin perdón) a quienes no conviene ni toda la florida oratoria de Melquíades Álvarez.

MANUEL GONZÁLEZ.

GACETILLAS

Música y teatros.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

El programa de variedades del Casino ha variado por completo, pues la excelente bailarina Pilar Alonso y la simpática cancionista Graciela se despidieron de aquel público, dejando paso a otra bailarina, Carmencita Aspasia, que debutó el domingo, y al notable malabarista Anders, que debutó ayer y que formarán el espectáculo de esta semana.

Aunque Carmencita Aspasia ha venido después de una de las mejores y más elegantes bailarinas españolas, han podido apreciarse en ella buenas condiciones para el arte a que se dedica y en que podrá llegar a ocupar un puesto preeminente, pues cuantas que hoy son estrellas del baile no han demostrado en sus sonrieños las aptitudes de tipo, agilidad y sentido artístico que esta joven danzarina.

Los ejercicios del malabarista Anders gustaron mucho por su gran precisión y limpieza, siendo también muy aplaudido.

La serie «Impenita» sigue interesando cada día más.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

PROXIMAS CONVOCATORIAS, MAGNIFICOS RESULTADOS ACADEMIA ROJAS BERMEJO.

Mañana, 6.—MADRID EXCELENTE INTERNADO

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias, inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich.

Consulta todos los días laborables, de once y media a una.

ALAMEDA PRIMERA, 14 y 16.

PELAYO GUILARTE

MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA

Atarazanas, 10.—Teléfono 6-54

Cordero Arronte

MEDICO Especialista enfermedades niños. Consulta de 11 a 1. Paz, número 2, 1.

Joaquín Santuste.

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Nº 11 y 12, Sanatorio Dr. Madrid. Nº 12 y 13 y de 4 a 5, Wad-Raa, 4, L. TELEFONO 133

Venta a plazos de autopianos.

A toda persona que se interese por la adquisición en forma muy cómoda y en condiciones muy especiales de un buen piano automático, se le ruega visite esta Casa, en donde obtendrá todo género de informes.

Manuel Vellido. Amós de Escalante, 8

EL BAILE DE LA PRENSA

Los últimos toques.

La Comisión encargada de llevar a efecto la organización del baile de la Prensa, que, como saben nuestros lectores, y sobre todo nuestros lectores, tendrá lugar en los magníficos salones del Real Club de Regatas la noche del lunes de Carnaval, ha trabajado denodadamente estos últimos días, pudiéndose asegurar que ya faltan pocos toques para dar por terminada su labor.

La fiesta comenzará a las diez en punto de la noche y será de absoluta precisión para asistir a ella que las señoras y señoritas lleven traje de soirée o de fantasía y los caballeros de etiqueta.

El baile se verificará en los salones dispuestos al efecto por la Junta directiva de aquel centro de recreo y será amonizado por una orquesta que interpretará los más escogidos bailes.

A la una de la madrugada, y en otro salón contiguo a los del baile, se servirá la cena dispuesta al efecto por el acreditado restaurant Royalty, cuyo mejor elogio está en su nombre, de sobra conocido por el público aristocrático de Santander.

Como el año pasado, sólo los caballeros necesitarán entrada, de la cual han de proveerse en los días que marque la Comisión y en los lugares oportunos, que ya se indicarán en la próxima semana.

La cena es independiente de la entrada al baile y se dispondrán tantas como personas se inscriban en el momento oportuno en el restaurant Royalty, en el Casino del Sardinero y en el teatro Pereda.

Tanto el salón restaurant como el de baile estarán profusamente iluminados y adornados con plantas y flores, decoración que será ejecutada por el famoso floricultor señor Rebollo.

La Asociación de la Prensa ha querido, con esta fiesta, dar motivo para que nuestras bellas señoritas puedan pasar unas horas entretenidas en un baile de verdadera elegancia, donde la entrada de las asistentes será vigilada con todo rigor.

LOS CIEGOS DE SANTANDER

Un donativo a la Sociedad Santa Lucía.

El tesoro de la Sociedad de ciegos «Santa Lucía», Triunfo Ledias, ha recibido un donativo de cien pesetas de la distinguida familia de don Manuel Canales del Peral.

La Sociedad «Santa Lucía» nos ruega que hagamos público su profundo agradecimiento.

Así lo hacemos gustosísimos, felicitando a los donantes por su admirable rasgo de generosidad.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, oro, plata, plaqué y níquel.

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi

Calle de Burgos, 5, de once a una.

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, PRIMERO

Dr. ANGEL RUIZ-ZORILLA

VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6. Plaza Vieja, 5. Teléf. 0-32. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5.

LUIS RUIZ ZORILLA

NARIZ Y OÍDOS ESPECIALISTA EN GARGANTA. Consulta de diez a una y de tres y media a seis.

Méndez Núñez, 18.—Teléfono 6-32

Carlos Rodríguez Cabello

—Consulta de once a doce y media (excepto días festivos).—Sanatorio de Madrazo.

CRÓNICA
Hace di...
sección de...
na y de la...
estre unib...
Hoy dar...
de otro con...
alcanza i...
por la for...
malga de...
Portugal...
Hace di...
pings de...
roa petici...
tos se neg...
cader el a...
tado infr...
nes que se...
guir tal fin...
nos que no...
actividad, dec...
tirar las pe...
nadas las p...
En una e...
tamente aci...
en sus peti...
admitidas, i...
ha sucedido...
El pasado...
ro en los bi...
trición por...
movimiento...
de pesca.
Los maris...
cido a los 4...
pequeños, i...
éstos los sei...
tar los mar...
Las petici...
italiana con...
suelto, no d...
que los hare...
de fletes y...
otros consid...
grado sumo.
—Los fletes...
cha.
Se encuen...
la ruta de...
Argentina.
El mineral...
se paga a 7...
Las frutas...
Mediterrane...
zan a 23 y...
cubicos.
El mercado...
exactamente...
6 y 7 dólares...
El carbón...
olosa, a 15 e...
Este los pu...
se nota camb...
L/
L/
Desde el di...
mes han con...
gias acordad...
La Haya, pa...
tanento, con...
La principa...
en estas regl...
vieron los ri...
podían sufrir...
el viaje y...
arga y desc...
MOVI
Ayer entró...
los buques s...
«Andora», d...
noga, entró...
delle, con ca...
«Carson», e...
carbón.
«Elvira», e...
idem.
«Cabo Blanc...
Sevilla, de Bill...
«Cataluña»,...
dente de Bilb...
«Trubio», de...
na, de Avilés...
«Lagún-Bi»,...
lastro.
Soldos: «Ca...
en lastre.
«Lagún-Bi»,...
otra.
Procedente...
entró el pasad...
cuarto el vapo...
trícula franc...
zamento de p...
Este buque...
Bilbao.
El otro día...
de que en bre...

# SECCIÓN MARITIMA

**CRONICA**  
Hace días dimos cuenta en esta sección de la huelga marítima italiana y de la intranquilidad que reinaba entre ambas partes litigantes. Hoy daremos cuenta brevemente de otro conflicto más importante, que alcanza más graves proporciones por la forma en que se inició; la huelga de los marinos mercantes en Portugal.

Hace dos o tres meses que los marinos de la vecina República hicieron peticiones a los armadores. Estos se negaron rotundamente a conceder el aumento de sueldo, resultado infructuoso todas las reuniones que se celebraron para conseguir tal fin. Considerando los marinos que no adelantaban nada con su actitud, decidieron, en asamblea, retirar las peticiones, dando por terminadas las gestiones.

En una reunión celebrada recientemente acordaron volver a insistir en sus peticiones, y en caso de no ser admitidas, plantear la huelga. Y así ha sucedido.

El pasado viernes se inició el paro en los buques mercantes de la matrícula portuguesa, secundando el movimiento huelguístico las lanchas de pesca.

Los marinos de guerra se han ofrecido a los armadores de los vapores pesqueros, no siendo admitidos por éstos los servicios que quieren prestar los marinos de la escuadra.

Las peticiones de la gente de mar italiana consisten en el aumento de sueldo, no despedir al personal, aunque los barcos se amarren por falta de fletes y otras muchas que nosotros consideramos exageradas en grado sumo.

Los fletes siguen la misma marcha. Se encuentra algo más animada la ruta de Europa a la República Argentina.

El mineral de Bilbao a Inglaterra se paga a 7 chelines y medio. Las frutas, desde los puertos del Mediterráneo a Inglaterra, se cotizan a 23 y 27 chelines por 100 pies cúbicos.

El mercado del azúcar cubano, exactamente lo mismo, pagándose a 6 y 7 dólares.

El carbón entre Inglaterra y Barcelona, a 15 chelines. Entre los puertos del Cantábrico no se nota cambio alguno.

El vapor «Peña Rodías», de la Compañía Santanderina de Navegación. En efecto, el citado vapor se encuentra a la sazón cargando mineral con destino a Inglaterra.

**NOMBRAMIENTOS**  
Ha sido nombrado ayudante del distrito marítimo de Tarifa el capitán de fragata don José Fernández de la Puente.

—Segundo jefe de Estado Mayor, del departamento de El Ferrol, ha sido nombrado el capitán de fragata don José María Pazos.

**HALLAZGO**  
A dos millas al NE. del Cabo Mayor ha sido encontrado un tablón de roble de 29 pies de largo, 10 pulgadas de ancho y cuatro de grueso.

**EN LOS MUELLES**  
Muelle número 1, del marqués de Comillas, está descargando alono químico el vapor «Arenas».

Muelle del Norte, descargando carbón el vapor español «Caruso».

Muelle número 2, del marqués de Comillas, el vapor «Cabo Peñas» está cargando sosa, azulejo, alambre y hierro.

En los muelles de Maliaño: «Elvira», descargando carbón.

«Begoña número 7», ídem íd.

«Anglo-Mexicano», descargando tabaco.

«Magdalena García», cargando tabaco.

«Anicla número 1», descargando 167 toneladas de carbón.

**EL TIEMPO EN LA COSTA**  
Viento, Sudeste, flojo.  
Estado del mar, marejadilla.  
Horizonte, cubierto.

## Bolsas y mercados.

**DE SANTANDER**  
Interior 4 por 100, a 68,55 por 100; pesetas 7.500.  
Acciones Banco Mercantil, a 260 por 100; pesetas 18.500.  
Nortes, primera, a 59 por 100; pesetas 17.500, precedente.  
Idem, íd., a 59,40 por 100; pesetas 25.000, del día.  
Asturias, primera, a 56,70 por 100; pesetas 24.000, precedente.  
Viengo 6 por 100, a 93 por 100; pesetas 38.000.

**DE MADRID**

	DIA 10	DIA 13
Interior serie	68 35	68 55
»	68 40	68 53
»	68 85	68 67
»	68 70	68 67
»	68 85	68 75
»	69 60	69 59
»	71 75	72 01
Amortizable 5 por 100, F.	94 00	94 01
»	94 00	94 01
»	94 00	94 01
»	94 00	94 11
»	94 00	94 01
Amortizable 4 por 100, F.	534 00	534 01
Banco de España	00 00	191 00
Banco Hispano-Americano	225 00	227 00
Banco del Río de la Plata	286 00	284 00
Tabacaleras	304 00	305 00
Forjas	296 00	298 25
Alcázar	00 00	65 00
Anuecreras.—Acciones preferentes	00 00	35 01
Idem ídem, ordinarias	00 00	102 01
Cédulas 5 por 100	100 00	00 01
Anuecreras estampilladas	00 00	00 01
Idem no estampilladas	84 40	84 01
Exterior serie F.	00 00	88 91
Cédulas al 4 por 100	54 95	54 95
Francos	27 72	27 87
Libras	623 00	643 00
Dólares	00 00	00 00
Francos suizos	3 35	3 25
Marcos		

**CEDO**  
gabinete con dos camas, bien soleado y sitio céntrico.  
Informarán en esta Administración

**LIMPIAS José Juanco**  
MEDICO  
Especialista en enfermedades del aparato digestivo  
**RAYOS X**  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
Plaza 3 de noviembre.—Torrelavega.



**Ford**  
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

**NUOVA E IMPORTANTE REBAJA DE PRECIOS**

Turismo sin arranque	Ptas. 5.350
Turismo con arranque	5.725
Volturette sin arranque	5.100
Volturette con arranque	5.470
Sedán	10.250
Coupé	8.995
Camión	5.065
Chassis	3.835
Tractor	4.070

PRECIOS FRANCO BORDO CADIZ  
DERECHOS PAGADOS

**AGENTES:**  
**Gómez Ruiz Rebollo y C.ª**  
Calderón, 33 : GARAGE MODERNO  
SANTANDER

## EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRAFICO DE LA MAÑANA

### TARIFA DE ESQUELAS Y ANIVERSARIOS

EN LAS PLANAS	1.ª y 8.ª	2.ª y 3.ª	4.ª y 5.ª	6.ª y 7.ª
A toda plana	1.200	1.200		
media ídem	650	650		
cuatro columnas	350	325	225	
tres	250	200	125	
dos	80	50	35	6
una	50	35	20	12

**Mecanoterapia y masaje**  
Gabinetes montados con todos los adelantos modernos, para la reeducación de los miembros.  
MARTINEZ E HIJO: Diplomados en París y en el Instituto Rubio, de Madrid.  
SAN FRANCISCO, NUMERO 1.—TELEFONO 658.



**VINO ONA**  
EVITA LA VEJEZ PREMATURA

**ABONOS QUIMICOS**  
Escorias THOMAS para (LEGITIMA 5 BELGA)  
Precios y calidades sin competencia.  
Unica casa que anuncia sus escorias de PROCEDENCIA BELGA.  
Pedidos y detalles: Porres Hermanos y Guardado, Blanca, 38, segundo.

**Vinos rioja PATERNINA**  
Esta Casa garantiza la pureza de sus vinos, elaborados exclusivamente con uva de la verdadera Rioja Alta.  
Pídanse en todas partes. Depósito en SANTANDER:

**Andrés Arche del Valle**  
SANTA CLARA, NUMERO 11

**DR. ORTIZ VILLOTA**  
Enfermedades del corazón y pulmones  
Consulta diaria de 12 a 1 y media.  
VELASCO, 5, SEGUNDO

**Dr. Llerandi García**  
Del FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES  
Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos.  
MEDICINA GENERAL  
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.  
PESO, 9.—ESQUINA A LEALTAD

**UNIÓN CANTABRA (S. A.)**  
FABRICA DE GASEOSAS Y JARABES  
En junta general celebrada el día 9 de febrero se acordó conceder una prórroga, que terminará el día 28 de febrero, para la amortización de acciones, cuya operación se llevará a efecto todos los días laborables, de nueve a una y de tres a siete, en el domicilio de citada entidad.  
Esta amortización, se hace en la forma y condiciones anunciadas con fecha 7 de enero de 1922.

El presidente,  
ISIDRO MATEO

**Dr. Corpas**  
OCULISTA  
SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

**J. Becedóniz**  
MEDICINA INTERNA Y PIEL  
Consulta de 12 a 1. Alameda 1.ª, 20.  
Miércoles: en la Cruz Roja, de 5 a 6.

**Sastrería ALUJA**  
Ex cortador de «La Villa de París».  
Gran surtido en trajes y gabanes.  
Precios económicos y esmerada confección.  
Antonio de la Dehesa, 9, entresuelo (esquina a Lealtad).

**Banco Mercantil**  
Habiéndose extraviado el resguardo de depósito de este Banco, número 17.067, comprensivo de dos acciones de La Alianza de Santander, de pesetas nominales 1.000, se anuncia al público en virtud de lo preceptuado en el artículo 30 de los Estatutos sociales, pues si transcurridos treinta días de la inserción de este anuncio no se presenta reclamación de terceros, se expedirá el correspondiente duplicado, sin responsabilidad para el Banco.

Santander, 24 de enero de 1922.—El secretario, Justo Pereda Mendoza.

Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a nosotros que mencionen el apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO núm. 62.

## SUCESOS DE AYER

**ESCANDALO**  
Por los guardias de Seguridad fueron detenidos en las primeras horas de la madrugada de ayer, y conducidos a la Comisaría de Vigilancia, Nicolás Rodríguez Aguirre, Leoncio Collado Rodríguez y Primo Díez Martínez, los que, en un establecimiento de bebidas de la Cuesta de Gibaja, cuestionaron, formando un gran escándalo y blasfemando groseramente del santo nombre de Dios.

**EXCESO DE VELOCIDAD**  
La Guardia municipal denunció ayer el automóvil S. 561, por circular por el paseo de Pareda con exceso de velocidad.

**CASA DE SOCORRO**  
Ayer fueron asistidos:  
Felicidad Sáez, de 19 años, de extracción de una espina de la garganta.

Rosa Oporto, de 15 años, de una contusión en la rodilla derecha.  
Angela Gándara, de 16 años, de luxación del codo izquierdo.

Rosa Ferreira, de 45 años, de erosiones en la cara.  
Adela Fernández, de 40 años, de una herida inciso punzante en la región frontal.

José Mauricio Fernández, de una contusión en el costado izquierdo y erosiones en la cara.  
Petra Escolar Garca, de 21 años, de contusiones con equimosis en distintas partes del cuerpo.

Concha Riancho, de nueve años, de extracción de un gancho de la garganta.  
Maximino H. Fernández, de once años, de luxación de la articulación del codo derecho.

**CLINICA DE URGENCIA**  
Fueron asistidos ayer:  
Francisco Sierra Ramos, de 21 años, de una herida punzante en la cara plantar del pie izquierdo.

Emilio Vallejo, de 18 años, de una quemadura en el pie izquierdo.  
Julían Gutiérrez, de 42 años, de un cólico intestinal.

**Bolsa Municipal del Trabajo.**  
Se necesita un delineante.  
Se ofrecen a disposición de los patronos: una portera, un escribiente, un ayuda de cámara, un almacenero, un hortelano, un «botones», un aprendiz adelantado de carpintero, un dependiente de ultramarinos, un mecánico electricista, un viajante, un mecanógrafo (sabe francés), un conserje, ordenanza o administrador y un cobrador.

Han sido colocados: un carpintero, un cajista, un escribiente, dos «botones» y un portero.

**Espectáculos.**  
**GRAN CASINO DEL SARINERO.**—Hoy, martes, a las cinco y media, cinematógrafo: «Imperio», episodios 7 y 8. Varietés: Anders, malabarista; Carnencita Aspasia, bailarina. Concierto por la orquesta.—The dansant.

**TEATRO PEREDA.**—Empresa Fraga.—Funciones para hoy: A las seis y media, «A campo traviesa»; a las diez y cuarto, «A campo traviesa».

**SALA NARBON.**—Desde las seis. «La muchacha de los 100 duros», por Mae Murray, y «Marruecos número 20».

**PABELLON NARBON.**—Desde las seis. «El secreto de Rosina Lambert» y «Marruecos número 20».

ques.  
de llevar  
el baile de  
nuestros  
estrás be  
r en los  
Club de  
de Car  
dadante  
idoso as  
tórques pa  
labor.  
as diez en  
es absoluta  
a que las  
traje de  
caballero  
los salo  
la Junta  
recreo y  
orquesta  
escóglas  
ada, y en  
del baile  
ta al efe  
aurant Ro  
está en su  
do por el  
Santander  
do los ca  
da, de la  
en los días  
en los lu  
se indica  
e de la es  
millón tan  
riban en el  
restaurant  
1 Sorditoro  
nt como el  
rente flum  
plantas y  
á ejecutada  
señor Re  
psá ha que  
motivo pa  
noritas pue  
entreténen  
a elegancia  
as asistentes  
gor.  
NDER  
Sociedad  
a. 1  
dad de die  
nías, de cien  
familia de  
Peral.  
Lucia nos  
lico su pro  
simos, tel  
or su adm  
ad.  
SUIZA  
format, m  
miquel,  
Mister L  
de pecho  
nfancia, por  
rector de la  
Elordi  
once a un  
SETIEN  
edades de la  
3 a 6.  
MERO  
ORRILLA  
AS  
e 5 a 6. Pla  
Gratis a las  
s, de 4 a 5.  
1  
RRILLA  
OS  
ARGANTA  
y de tres  
léfono 6-33  
Cabello  
oce y medi  
Sanatorio

# ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Estufas eléctricas de 0,20 céntimos de consumo por hora

**ISMAEL ARCE**

Paseo de Pereda, 21 (ENTRADA POR CALDERON)

Gran surtido de batería de cocina eléctrica



### Vapores correos españoles de la Compañía Transatlántica

#### LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de FEBRERO—salvo contingencias—á las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

#### ALFONSO XII

Su capitán don Cristóbal Morales.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino á HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, 550 pesetas, más 28,60 de impuestos.

Para VERACRUZ, 600 pesetas, más 15,10 de impuestos.

Las expediciones correo de los meses de MARZO Y MAYO próximas, serán efectuadas por el vapor

#### ALFONSO XIII

y la de ABRIL, por el vapor

#### ALFONSO XII

#### LINEA DE BUENOS AIRES

En la primera decena de marzo—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

#### Ciudad de Cádiz

para transbordar en Cádiz al vapor

#### Reina Victoria Eugenia

admitiendo pasajeros de todas clases, con destino á MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos puertos, pesetas 453, más 15,10 de impuestos.

Para más informes dirigirse á sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, número 33.—Teléfono número 63.—Apartado número 6.

### La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS  
DESPACHO: Amós de Escalante, núm. 4. Tel. 8-23. Fábrica, Cervantes, 18

### Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes á la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable.

Depósitos á tres meses, 2 y medio por 100; á seis meses, 3 por 100, y á doce meses, 3 y medio por 100.

Caja de Ahorros, disponible á la vista, 3 por 100 anual hasta 10.000 pesetas; el exceso, 2 por 100.

Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etcétera, aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del Extranjero, contra conocimiento de embarque, factura, etc., y toda clase de operaciones de banca.

### Casa BARQUIN ANGULAS

ARCILLERO, 23

### Royalty

GRAN CAFE-RESTAURANT

Especialidad en bodas, banquetes, etcétera.

HABITACIONES

Servicio á la carta y por cubiertos

### Escuela Normal de maestras de Santander.

De conformidad con el real decreto de 30 de enero de 1920, según acuerdo del Claustro de la Escuela Normal, en sesión del 17 de enero de 1922, se anuncian las siguientes ayudas vacantes:

Una Sección Pedagogía, una Sección Ciencias, una Sección Letras, una Sección Caligrafía, una Sección Francés y una Sección Dibujo.

Las aspirantes deberán ser mayores de 21 años y menores de 35, poseer el título de maestra de Primera enseñanza por el vigente plan de estudios o el de maestra superior y solicitarlo antes de los diez días, a contar del día 9.

Las pruebas de suficiencia consistirán en un ejercicio escrito y uno práctico de enseñanza con temas sacados de los programas de la asignatura o asignaturas que comprende la sección á que aspire la ayudante, vigentes en esta Escuela en la actualidad.

Las pruebas tendrán lugar a los diez días, a contar de la fecha de su publicación en la «Gaceta».

Santander, 13 de febrero de 1922.

### TRIBUNALES

#### JUICIO ORAL

Ayer tuvo lugar la vista de la causa seguida por lesiones, en el Juzgado de Villacarriedo, contra José Benigno Pérez Cobo.

El señor teniente fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones menos graves, solicitando le fuera impuesta la pena de dos meses y un día arresto mayor e indemnización de 80 pesetas al perjudicado.

La defensa, en el acto del juicio, modificó sus conclusiones, apreciando la circunstancia cuarta del artículo noventa del Código penal y termina pidiendo la libre absolución para su patrocinado.

#### SUSPENSION

La causa que estaba señalada para los días 15, 16 y 17 del corriente, contra Bruno Carreras y otros, por constitución de asociación ilícita, seguida en el Juzgado del Este, ha sido suspendida hasta nuevo señalamiento, lo que se pone en conocimiento de los señores jurados y testigos.

### La Feria de Muestras de Barcelona.

Para promover la concurrencia á la Feria de Muestras que, como es sabido, se celebrará en Barcelona del 15 al 25 de marzo próximo, se ha constituido en Zamora un Comité integrado por don Cástor Prieto, don Ramón de Horro Rodríguez y don César Prieto Lozano, que, con la cooperación de otras importantes personalidades del comercio y la industria de aquella capital, se proponen realizar intensa labor para la eficacia de su cometido.

En Gijón se ha constituido otro Comité que integran, entre otras personalidades, los presidentes de la Cámara de Comercio, de la Unión de los Gremios del Comercio y de la Industria y del Círculo de la Unión Mercantil.

Finalmente, el Comité de Cáceres lo constituyen el presidente de la Cámara de Comercio, el director de «El Noticiero» y varios significados industriales de aquella plaza y el comerciante don Tirso González.

En todas las capitales se están promoviendo actos en pro de la Feria, que promete ser un acontecimiento.

### Notas diversas.

MATADERO.—Romaneó del día de ayer:

Reses mayores, 10; menues, 22; kilos, 3.122.

Corderos, 69; kilos, 218.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 657.  
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.



### HOLLAND AMERICA LINE - Rotterdam

(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz

Próximas salidas fijas de Santander

Vapor MAASDAM el 21 de febrero.  
EDAM el 14 de marzo.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para Habana y Veracruz. También admiten carga para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

#### PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	
1.ª clase.....	Ptas. 1.338,50	Ptas. 1.450	Ptas. 1.575,00	incluido impuestos
2.ª económica..	850	925		
3.ª clase.....	563,90	613,90		

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para toda clase de informes, dirigirse á su agente en Santander y Gijón, don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral. APARTADO DE CORREOS NUMERO 38. TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «FRAN. GARCIA».—SANTANDER.

### ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 2,50 pesetas.

de glicero-fosfato de cal de CREO crónicos, bronquitis y debilidad SOTAL. Tuberculosis, catarros general.—Precio: 2,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España

Santander: PEREZ DEL MOLINO

### ESTREÑIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse á jaquecas, almorranas, vahídos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla á tiempo, antes de que convierta en graves enfermedades. Los polvos reguladores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconoce rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos á su autor M. RINCON, farmacia.—BILBAO.



### VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.

Nuevo servicio regular desde Santander á Habana y Veracruz  
El día 27 de FEBRERO (fijo) saldrá de SANTANDER el magnífico y rápido vapor español

INFANTA ISABEL de 16.500 toneladas de desplazamiento, dos hélices y 8.000 caballos de fuerza, admitiendo carga y pasajeros de todas clases para

HABANA Y VERACRUZ

PRECIO EN TERCERA: Para HABANA, pesetas 550, y para VERACRUZ, pesetas 600, más impuestos. Estos vapores tienen camarotes de lujo con camas, recibidor y cuartode baño. También tienen camarotes individuales.

IMPORTANTE.—Esta Agencia facilita pasajes para CANARIAS, LAS PALMAS, PUERTO RICO, SANTIAGO DE OUBA, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, para los vapores de la misma Compañía, con salidas quincenales de Cádiz y Barcelona.

Para solicitar pasaje y cabida dirigirse á sus consignatarios: Agustín G. Trevilla y Fernando García MUELLE, 35.—TELEFONO 862.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «TREVIGAR» SANTANDER



### HAMBURG AMERIKA LINE VAPORES CORREOS ALEMANES

Linea de América del Sur Salidas mensuales de Santander para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El 27 de febrero saldrá de Santander el vapor

TEUTONIA

admitiendo pasajeros de primera y tercera clase y carga para los citados puertos.

Precio en primera clase: para Río de Janeiro, pesetas 1.695. Idem ídem: para Montevideo y Buenos Aires, pesetas 2.031. Idem en Tercera clase, pesetas 48 incluidos los impuestos.

En los vapores de esta casa existe para el pasaje de tercera clase un salón de recreo, salón de señoras, alón de fumar, salón comedor, biblioteca, cuartos de baño, así como camarotes de dos y cuatro literas.

Para toda clase de informes, dirigirse á los Consignatarios en Santander,

Carlos Hoppe y Compañía

Apartado postal número 27 - Teléfono número 102. Dirección telegráfica: HOPPE-SANTANDER

NOTA.—Se recomienda á los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al de la salida, con el fin de tramitar á documentación que se requiere para embarcar.

# Abonos químicos

DIRIGIR LOS PEDIDOS A  
**Paulino Canales**  
Torrelavega

- ESCORIAS THOMAS Y SUPERFOSFATOS
- SULFATO DE POTASA KAINITA
- CLORURO DE POTASA NITRATO DE CAL
- ABONOS PARA PRADOS, ARBOLES Y HORTALIZAS

## VENDO

montura mejicana, nueva. Informará esta Administración.

## SE VENDE

un chalet, planta baja y primer piso, jardín y lavadero, en 20.000 pesetas. Informarán en esta Administración.

## PERDIDA

de un perro de caza, raza Cete, color castaño claro. La persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo puede hacerlo en los Almacenes "El Águila".

## Sarna

Una sola fricción de LOCION "PAK" basta para que dar limpio de esta plaga sin necesidad de baño. Frasco: CINCO ptas. en farmacias y Pérez del Molino

## TOS

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino en la calle Villafraña y Calvo y en la farmacia de Erasun.

## Encuadernación

DANIEL GONZALEZ  
Calle de San José, número 5.

## Almacén de muebles

Más económicos que esta Casa, na die. Para evitar dudas, consulte precios.  
JUAN DE HERRERA, I

## Relojería y platería

**JULIAN SANJUAN**  
22 San Francisco SANTANDER 22

## Garage VALLINA y Comp.

Agencia de los automóviles ESPAÑA  
Aut. móviles y camiones de alquiler  
Servicio permanente y a domicilio.  
PRENSA PARA COLOCAR CAJIZOS

## Vulcanizados: Taller de reparaciones

JAULAS INDEPENDIENTES  
AUTOMOVILES EN VENTA  
(Facilidades en el pago).

- España, 8-10 HP., factón con alumbrado y arranque, 17.000 pesetas.
- Dion-Bouton, 12-16, factón, alumbrado, buena presentación, 13.500.
- Ford, ruedas metálicas factón, 4.500 ptas.
- Bebé Peugeot, 6-8, dos asientos, 5.500 ptas.
- Benz Alimonsine, alumbrado Bosch, 18.000 pesetas.
- Omnibus Fiat, F. 2, doce asientos, 18.000 pesetas.
- Idem idem, 18-B, L, treinta asientos, 19.000 pesetas.
- Camión Berliet, cinco toneladas, 15.000.
- Idem idem, cuatro idem, 10.000 pesetas.
- Idem Peugeot, cuatro idem, 10.000 ptas.

San Fernando, 2 | Telf. 6-16

## ALQUILO

hotel amueblado, en el Sardinero. Informarán en esta Administración.

## Gran liquidación

de muebles antiguos y modernos.  
VELASCO, 17.

## Harina de pienso

Se vende, de muy buena clase, a precio económico. Informará Ceterino Martín Ibáñez, en Herrera de Piñuerga (Palencia).

# Legalidad, economía y precisión COMERCIANTES

Garantiza el peso de vuestras mercancías utilizando las famosas  
**BASCULAS Y BALANZAS - AUTOMÁTICAS y - MARCA**

# TOLEDO

Fabricadas por la TOLEDO SCALE Co.  
Toledo Ohio EE. UU. de América

que es el Ideal del público. Defienden el interés del comprador y vendedor. No exigen ninguna clase de pesas, son exactísimas y siempre invariables.

ADOPTADAS por la Administración de Correos y Telégrafos, Ferrocarriles de Norte y M. Z. A. y todas clases de comercios.

## MILLARES DE REFERENCIAS

22 medallas de oro :-: 47 diplomas en varias Exposiciones del mundo, por su construcción perfectísima, solidez, rapidez y duración.

Representante exclusivo para Vizcaya, Madrid y Santander: **Ashad Ali**

Almacenes: Henao, número 6 : BILBAO

Sub-agentes en Santander: **Félix Bolado e Hijos**

Santa Clara, 18 Teléfono 1-47

OBSERVACIONES: Hay disponibles Balanzas de mostrador hasta 15 kilos de potencia y Básculas de 100, 250, 500, 1.000 hasta 30.000 kilos de potencia.

# TOS

Pastillas de Eucalipto Elósegui. Curan la tos, resfriados, catarros, ronquera, etc. Son antisépticas, inofensivas y agradables.

Caja: UNA pesetas. Farmacias y droguerías.

Compañie Generale Transatlantique

## Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

### PROXIMAS SALIDAS

Vapor **Espagne**, de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 22 de febrero.

Vapor **Lafayette**, de 18.500 toneladas, saldrá hacia el 22 de marzo.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MAS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNGIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañia, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono, número 53.

## Sociedad Hullera Española. -- BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenal del Estado, Compañia Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas. Aglomerados.—Coks para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse pedidos a la

## Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a sus agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: señores Hijos de Angel Pérez y Compañia.—GIJON y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

**Sociedad Hullera Española**

## TALLER MECANICO

SOLDADURA AUTOGENA.—TRABAJOS EN ACERO, HIERRO Y BRONCE.—APARATOS MECANICOS.—TUBERIA DE PLOMO Y HIERRO

**MANUEL SAINZ** Arrabal, 16

## Servicio de trenes

**SANTANDER-MADRID**  
Rápido. Sale de Santander los miércoles y viernes, a las 8,40 de la mañana.

Correo. Salida de Santander, diaria, a las 4,27; para llegar a Madrid a las 8,40 de la mañana. Llega a Santander a las ocho de la mañana.

Mixto. Sale de Santander a las 7,8 de la mañana y llega a esta estación a las 18,40.

**SANTANDER-OVIEDO**  
Salidas de Santander: a las 7,45 y 13,30. Llegadas a Santander: a las 16,26 y 20,51.

**SANTANDER-LLANES**  
Salida: a las 17,35. Llegada a Santander: a las 11,24.

**SANTANDER-CABEZON**  
Salidas de Santander: a las 11,50, 14,55 y 19,15. Llegadas a Santander: a las 9,28, 15,39 y 18,48.

**SANTANDER-TORRELAVEGA**  
Salidas de Santander: los jueves, domingos y días de mercado, a las 7,20. Llega los mismos días, a las 12,56.

Todos los trenes de la línea del Cantábrico admiten viajeros para Torrelavega y regreso.

**SANTANDER-BILBAO**  
Salidas de Santander: a las 8,15, 14,5 y 17,5.—Llegadas a Limpia, a las 9,55, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,16, 19,05 y 21.

Salen de Bilbao: a las 7,40, 13,30 y 16,30, para llegar a Santander a las 11,50, 18,31 y 20,35.

**SANTANDER-MARRON**  
Salida de Santander: a las 17,35, para llegar a Marrón a las 19,57.

De Marrón para Santander: a las 7,5, para llegar a Santander a las 9,30.

**SANTANDER-ONTANEDA**  
Salidas de Santander: 7,50, 11,10, 14,20 y 17,57. Para llegar a Ontaneda a las 9,47, 13,11, 16,22 y 20,01.

Salidas de Ontaneda: 7,06, 11,23, 14,32 y 18,13. Para llegar a Santander a las 9,03, 13,08, 16,13 y 20,00.

## SASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smoking, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas. MORET, número 12, segundo.

## Sarna

ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo. Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina. Exijan siempre Antisárnico Martí.

# TOS

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, con las

## PASTILLAS del Dr. ANDREU

¡Casi siempre desaparece la TOS al concluir la LECTURA!

PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

# TOS

## ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu; que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

## Servicios de la Compañia Transatlántica.

**LINEA DE CUBA-MEJICO.**—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 2 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coñina, Gijón y Santander.

**LINEA DE BUENOS AIRES.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

**LINEA DE NUEVA YORK, CUBA-MEJICO.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escalas en Nueva York.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO.**—Servicio mensual, saliendo Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

—Además de los indicados servicios, la Compañia Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantábrico a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y anunciarán oportunamente en cada viaje.

—Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

**Lea usted EL PUEBLO CANTARBO**

## EL MOMENTO POLÍTICO

### La salida de la "Gaceta", con los aranceles, era esperada por enorme gentío.

#### EN GOBERNACION

MADRID, 13.—Al recibir a mediodía el ministro de la Gobernación a los periodistas les entregó el siguiente telegrama del gobernador civil de Pontevedra:

«Los periódicos «La Voz» y «La Libertad», entre otros, publican noticias equivocadas sobre conducción de menores por carretera.

Puede V. E. desmentir esas afirmaciones y a la vez hacer constar que este Gobierno ordenó fuesen conducidos a los pueblos de su naturaleza, conforme a lo dispuesto en la Real orden de 8 de enero de 1912, varios mendigos de diez y siete y diez y ocho años, que al propio tiempo habían cometido varios robos en la provincia.»

Además, el conde de Coello facilitó los siguientes telegramas oficiales:

«Zaragoza.—Han llegado a un acuerdo los patronos y los obreros de la fábrica de galletas «Patria».

León.—En el barrio de La Magdalena fué agredida ayer la Guardia civil.

La Benemérita repelió la agresión, resultándole tres peñanos heridos y uno de ellos falleció.

Granada.—La producción de gas está asegurada por los equipos militares.

La huelga de metalúrgicos y obreros del ramo de la madera continúa pacífica.

La de cocheros continúa en el mismo estado, realizando el servicio de conducción de algunos vehículos los propietarios de los mismos.

Se ha ordenado la detención del Comité de huelga de gasistas y electricistas, por haber cometido los huelguistas varios actos de sabotaje.»

#### EL NUEVO ARANCEL

MADRID, 13.—Desde primera hora de la mañana ha habido enorme cola de gente a la puerta del ministerio de la Gobernación, esperando a que se abriera el despacho de la «Gaceta».

Puede decirse que nunca se han vendido más «Gacetas» que hoy, durante las colas hasta las tres de la tarde.

La «Gaceta» publica hoy el nuevo Arancel, disponiendo que el decreto de Aduanas para la Península y Baleares comience a regir desde el jueves próximo.

Los aumentos en los derechos de Aduanas no serán aplicados a las mercancías que estén pedidas, despachadas o compradas y en las estaciones ferroviarias, siempre que se hayan visado por los consules y no hayan llegado a nuestras Aduanas en tanto que el Arancel esté en vigor.

Las mercancías que no reúnan estas condiciones abonarán los derechos fijados en el nuevo Arancel. Aquellas en las cuales hayan disminuido los derechos dispondrán de este beneficio.

#### EL ESTADO DE LA HACIENDA

Esta mañana se facilitó en el ministerio de Hacienda una nota oficial en la que dice que la situación de la Hacienda española, aunque dista de ser brillante, es muy consoladora.

Dice también que el día 4 vencieron los 1.300 millones de pesetas en obligaciones por tres meses y que de ellos sólo han sido reembolsados 45.

Esto hace suponer que la opinión sabrá resolver la crítica situación de su Hacienda.

Refiriéndose a la circulación fiduciaria, dice que se mantiene en 4.200 millones.

En los mercados extranjeros mejora considerablemente la peseta española.

#### LA TARDE POLITICA

La tarde política ha sido muy ani-

mada, comentándose en todos los grupos el nuevo Arancel.

Se subrayan algunas diferencias que se advierten en los Aranceles, reconociéndose por todos la protección que se ha hecho a los tejidos nacionales.

Galicia tenía la rebaja del maíz, pero el nuevo Arancel mantiene los derechos anteriores.

Los derechos del bacalao, que se pretendía fijarles en 24 pesetas los diez kilos, han quedado en 32, cuatro pesetas menos que en el Arancel anterior.

El trigo, que pagaba ocho, abonará ahora diez.

Se han fijado en 45 por 100 los derechos de hilados de lana, cola y varias materias primas para dicha fabricación española.

#### LOS GOBIERNOS DE DERECHAS

Don Melquíades Álvarez se ha creído en el caso de hacer algunas manifestaciones políticas.

Ha dicho que está ya demostrado que la política está toda en manos de las derechas y que la realidad no es otra más que continúan al frente del Gobierno los Gabinetes derechistas.

El Gobierno actual estará en el Poder mucho tiempo y cuando el término gobernará otro presidido por La Cierva o Sánchez Guerra o por los integristas, con objeto de prorrogar la labor de estas Cortes.

#### LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El señor Maura recibió esta mañana a una Comisión de ex gobernadores civiles, que le presentaron unas conclusiones pidiendo la jubilación.

### La situación en Marruecos.

## Auto-hospitales para el Ejército

POR LOS HUERFANOS Y VIUDAS DE LA GUERRA

Santa Lucía.—Santander.

Doña Elvira Gacitúa, 1 peseta; doña Marina Gacitúa, 1; doña Natividad Gacitúa, 1; don Luis Castillo, 1; don Alfredo Castillo, 1; doña Aurora Castillo, 1; un cambrero, 1; doña Josefina, viuda de Torre, 1; doña Ana Cuello Alcántara, viuda de Gallo, 1; doña Amelia Abarca, 1; doña Pilar Abarca, 1; doña Angeles Abarca, 1; doña Ana María Corpas, 1; don Isidro Sánchez, 1; doña Carmen Fernández, 1; doña Laura Servenza, 1; doña Carmen Bernar, 0,50; doña Asunción Bernar, 0,50; doña Mercedes T. de Noreña, 1; doña Mercedes Noreña, 1; doña María Luisa Noreña, 1; doña Carmina Noreña, 1; doña Dolores Pacheco, 1; doña Carmen Díaz, 1; don Francisco Escalada, 1; doña Juana A. de Escalada, 1; doña Pilar Horga, 1; doña Felisa R. de Coreho, 1; doña María Coreho, 1; doña Cecilia Mendicouague, 1; don Luis Maura, 0,50; una señora, 0,50; doña Mónica Martínez, 1; doña Rosa Urquiza, 1; doña Luisa Urquiza, 1; Mercedes y Teño Resines, 1; doña Bernardina Ibañez, 1; doña Ana Gómez Ibañez, 1; doña Carmen Gómez I., 1; doña María Paz Gómez I., 1; doña Pilar San Emeterio, 1; doña María Pierrugues, 0,50.

Don Francisco Camino, 1; doña Catalina Ocharan, 0,50; doña Alicia Rodríguez, 1; doña María Concepción Quemada, 1; doña Cristina Puente, 0,50; doña María Zárraga, 0,50; doña Elvira Balbás, 1; doña Encarnación Macho, 1; doña María Jesús Alonso, 1; doña Anita Bustillo de González, 1; doña Dolores Ortiz de la Torre, 1; doña Emilia García, 1; una señora, 0,60; doña Librada Fer-

Después recibió a un Comité de diputados provinciales.

El señor Maura ha manifestado que hasta el sábado no habrá Consejo de ministros.

#### MARTINEZ ANIDO NO DIMITE

La dimisión del señor Martínez Anido ha quedado conjurada.

El conde de Coello de Portugal manifestó esta mañana a los periodistas que oficialmente él no había recibido dimisión alguna.

Por su parte, el señor Martínez Anido ha dado cuenta al Gobierno del incidente que tuvo con la Lliga; pero como ésta le dió toda clase de explicaciones, el conflicto que se les presentaba a él y al general Arlegui quedó conjurado.

A las tres de la tarde conferenció el ministro de la Gobernación con el señor Martínez Anido y éste manifestó que la Lliga regionalista le había dado toda clase de satisfacciones, viéndose por tanto en el caso de retirar la dimisión que tenía presentada.

Aunque se había dicho que el Gobierno no había recibido las dimisiones del gobernador de Barcelona y del jefe superior de aquella Policía, se sabe que aquél la había recibido y que le había producido muy mal efecto.

#### EL REGLAMENTO DEL NOTARIADO

El director de Registros ha celebrado una conferencia con el presidente de la Academia de Jurisprudencia de Barcelona para tratar del reglamento del Notariado.

### La situación en Marruecos.

## Auto-hospitales para el Ejército

POR LOS HUERFANOS Y VIUDAS DE LA GUERRA

Santa Lucía.—Santander.

Doña Elvira Gacitúa, 1 peseta; doña Marina Gacitúa, 1; doña Natividad Gacitúa, 1; don Luis Castillo, 1; don Alfredo Castillo, 1; doña Aurora Castillo, 1; un cambrero, 1; doña Josefina, viuda de Torre, 1; doña Ana Cuello Alcántara, viuda de Gallo, 1; doña Amelia Abarca, 1; doña Pilar Abarca, 1; doña Angeles Abarca, 1; doña Ana María Corpas, 1; don Isidro Sánchez, 1; doña Carmen Fernández, 1; doña Laura Servenza, 1; doña Carmen Bernar, 0,50; doña Asunción Bernar, 0,50; doña Mercedes T. de Noreña, 1; doña Mercedes Noreña, 1; doña María Luisa Noreña, 1; doña Carmina Noreña, 1; doña Dolores Pacheco, 1; doña Carmen Díaz, 1; don Francisco Escalada, 1; doña Juana A. de Escalada, 1; doña Pilar Horga, 1; doña Felisa R. de Coreho, 1; doña María Coreho, 1; doña Cecilia Mendicouague, 1; don Luis Maura, 0,50; una señora, 0,50; doña Mónica Martínez, 1; doña Rosa Urquiza, 1; doña Luisa Urquiza, 1; Mercedes y Teño Resines, 1; doña Bernardina Ibañez, 1; doña Ana Gómez Ibañez, 1; doña Carmen Gómez I., 1; doña María Paz Gómez I., 1; doña Pilar San Emeterio, 1; doña María Pierrugues, 0,50.

Don Francisco Camino, 1; doña Catalina Ocharan, 0,50; doña Alicia Rodríguez, 1; doña María Concepción Quemada, 1; doña Cristina Puente, 0,50; doña María Zárraga, 0,50; doña Elvira Balbás, 1; doña Encarnación Macho, 1; doña María Jesús Alonso, 1; doña Anita Bustillo de González, 1; doña Dolores Ortiz de la Torre, 1; doña Emilia García, 1; una señora, 0,60; doña Librada Fer-

nández, 1; H. N., 1; doña Concha Ibañez, 1; doña Catalina Aguado, 0,25; una chica, 0,10; M. C., 0,50; don Luis Rodríguez, 0,50; una señora, 0,10; una señora, 0,25; una señora, 0,25; doña María Castillo, 0,50; una señora, 0,25; una niña, 0,10; doña Carmen Ramos, 4; doña Regina Rodríguez, 0,50; una señora, 0,10; doña Cirila Blanco, 1; doña Ursula Incera, 1; doña Aurora Gutiérrez, 1; doña Josefina Tuñón, 1; doña Beatriz Agüero, 0,25; doña Beatriz Gutiérrez, 0,25; una señora, 0,10.

Doña Rosario S. de Tagle, 1; doña Concepción S. de Tagle, 1; doña María S. de Tagle, 1; don Jesús S. de Tagle, 1; doña Rafaela Gutiérrez Vélez, 1; doña Paula Gutiérrez Vélez, 1; don Enrique Plasencia, 1; doña Aurora Polanco, 1; doña María Andrés, 1; doña Gumersinda S. de Tagle, 1; doña Elena Conde de Estrada, 1; don José Estrada Oyarvide, 1; don José Estrada Conde, 1; doña M. de la Concepción Estrada, 1; don Enrique Estrada, 1.

#### POR TELEFONO

MILLAN ASTRAY A MARRUECOS

MADRID, 13.—En el expreso de Andalucía ha salido para Málaga, desde donde se trasladará inmediatamente a Melilla, el valiente teniente coronel señor Millán Astray.

Créese que el haber anticipado este señor su viaje obedece al deseo de preparar a las fuerzas de legionarios para las próximas operaciones.

#### SIN NOVEDAD

MADRID, 13.—Según el alto comisario, no ha ocurrido novedad en los territorios de nuestro protectorado.

A causa de los temporales se hacen difíciles las comunicaciones por el hilo directo, habiendo ocurrido averías en la línea de Ceuta a Tetuán.

#### HERIDOS Y ENFERMOS

VIGO, 13.—Ha fundeado el vapor «Capitán Segarra», trayendo 520 heridos y enfermos de Larache.

Fueron trasladados al hospital militar, acompañados por el gran gentío que les esperaba en los muelles.

#### UNA IDEA DEL REY

MADRID, 13.—Desde hace tiempo abrigaba el Rey la idea de dotar al Ejército de auto-hospitales.

El estudio del asunto había sido encomendado al comandante Vanhemmergen.

Este lleva muy adelantados sus trabajos.

El asunto ha pasado ya a su tramitación burocrática y créese que en breve será despachado.

#### LA SITUACION EN AUSTRIA

### Un empréstito de dos millones de libras.

VIENA.—El Gobierno ha hecho saber oficialmente que el Gabinete inglés accede a hacer a Austria un empréstito de dos millones de libras esterlinas.

#### EL DIA EN BARCELONA

### El gobernador se da por muy satisfecho.

LA DIMISION DEL GOBERNADOR BARCELONA, 13.—Durante los días de ayer y hoy se ha seguido hablando de la dimisión del señor Martínez Anido a consecuencia de la campaña emprendida por «La Veu».

El gobernador no recibió hoy a los periodistas.

Estos hablaron con el secretario, quien les exigió, en nombre del señor Martínez Anido, que rectificaran la noticia de que él en ningún caso pondría en libertad a los presos gubernativos.

También facilitó el secretario una nota oficiosa, explicando las causas de la dimisión del gobernador.

Según dicha nota, el señor Martínez Anido se sintió molestado por los artículos aparecidos en «La Veu» y en los que se censuraba su gestión.

El gobernador escribió al alcalde rogándole que preguntara a la mayoría regionalista si se hacía solidaria del periódico, rectificando claramente en caso contrario.

El alcalde lo hizo así y la mayoría regionalista se reunió inmediatamente, acordando por unanimidad que se trataba de un asunto político, pero ajeno a dicha mayoría, la que, por ello, no tenía que rectificar nada.

La mayoría en cuestión redactó una carta que pasó a manos del gobernador por conducto del alcalde, en la que se dice que la mayoría se inhibe, por entender que se trataba de una campaña del periódico, que no interpretaba en aquellos momentos los sentimientos del partido y de la mayoría.

El gobernador, ante esta carta, se dió por muy satisfecho, aunque «La Veu» no haya rectificado nada.

#### ¡OJO, LOS QUE PROMETEIS!

El individuo Pedro Valle, licenciado recientemente de Africa, ha presentado una denuncia contra el propietario de la casa Mazán, que le prometió reservar el puesto y no lo hizo así.

Según parece, en Barcelona hay muchos casos parecidos.

#### SINDICALISTAS DETENIDOS

Dicen de Manresa que han sido detenidos varios sindicalistas que trataban de constituir el Sindicato Unico.

#### HERIDOS Y ENFERMOS

Ha fundeado en este puerto el vapor «Vicente Roda», conduciendo heridos y enfermos de Africa.

#### EL DIA EN VALENCIA

### La huelga de naranjeros.

SOLUCIONADA VALENCIA, 13.—Ha quedado resuelta satisfactoriamente la huelga de naranjeros de Argemesí.

#### UNA DESGRACIA

En la calle de Ramón Castro se desprendió una gran verja alcanzando a varios niños, que resultaron heridas de gravedad.

#### A MANOS DE UN CONCEJAL

### El periódico de Romeo

MADRID, 13.—Hoy se ha dicho en Madrid, por lo visto con alguna verosimilitud, que el diario «Romeo», fundado recientemente por el ex director de «La Correspondencia de España» don Leopoldo Meo, había sido vendido a don Rafael Parón, elegido concejal en las últimas elecciones.

Según parece, como director del periódico quedará el batallador periodista Romeo.

#### CUESTION DE INTERES

### España y Tánger

LONDRES.—Contestando a una pregunta que le hicieron en el parlamento, el secretario de Negocios extranjeros ha dicho que el Gobierno británico se ocupa desde hace tiempo en mantener las negociaciones con los Gobiernos de España y Francia acerca de Tánger.

Añadió que se propone como para el breve en Londres a una conferencia especial.

El Gobierno inglés mantiene el mismo punto de vista que en 1912, decir, que es partidario de que el asunto sea sometido a una administración internacional.

### Información del extranjero.

LONDRES.—Dicen de Bombay que el «leader» nacionalista Gandhi abandonado provisionalmente la política de desobediencia que venía practicando.

El secretario de su Consejo ha sido condenado a 18 meses de prisión.

LOS CROATAS Y FIUME ROMA.—Se sabe que durante la noche del domingo al lunes los croatas intentaron apoderarse de Fiume. Fueron rechazados.

LA CONFERENCIA DE GENOVA PARIS.—Hoy se el día señalado para que el Gobierno inglés comparezca al mensaje de Francia, acerca de la Conferencia de Génova.

Como se supone que el Gobierno británico contestará en el sentido que dicha Conferencia no se celebrará, Francia señalará una vez más puntos de vista.

Se cree que la Conferencia de Génova se aplazará varios meses.

### EN UNA OFICINA DE CORREOS

### Los ladrones se llevaron ochocientos mil francos

PARIS.—Una oficina de Correos en esta capital ha sido asaltada recientemente por una banda de ladrones que se apoderó de 800.000 francos en títulos de la Defensa Nacional y mil más en metálico.

#### EN BELFAST

### Luchas entre católicos y protestantes.

BELFAST.—Continúan las luchas entre católicos y protestantes. Anoche se produjo una violenta explosión.

Intervinieron los soldados, que vieron necesidad de hacer uso de sus ametralladoras.

#### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

### Un inspector de vigilancia gravemente herido.

MADRID, 13.—Regresaba del automóvil del señor Maura cuando se produjo un accidente. El inspector y tres agentes pertenecientes a la ronda de vigilancia del presidente del Consejo.

Al llegar a Puerto, el auto de policía chocó con un camión cuando aquél.

El inspector señor Ortoñaza sufrió con la triple fractura del brazo izquierdo y otras lesiones, siendo estado calificado de graves.

Los agentes resultaron profesionalmente ilesos.

SANTANDER  
Ligeros  
ANT

Se air to político  
Se tra tranquilidad que el pa  
Claro e de que un cuando ta mados rel ticos para  
Lo má renhizar ti dad de ir  
No sal para ver desde hueg Maura, qu al pie de que venia  
Hay q se encargo porcionaro confianza.  
Desde en abril h defectible radical tr  
Cada t que advier dria obte tiempo y Gobierno  
Eso er el desastre  
Por es ye al seño  
Porque buscar el

INGLATERRA  
Eso er el desastre  
Por es ye al seño  
Porque buscar el

FRANCIA  
Eso er el desastre  
Por es ye al seño  
Porque buscar el

EL NUEVO  
Dirige

ROMA, 1  
can la pri mundo cat XI y que «El cielo sabiduría de Pfo X, rias para dora, que XV.»

JULIA  
SUBIÓ A  
A LO

Sus d Alberto che; su abuelos, rientes,  
Santar Funeraria